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ن والقلم و ما یسطرون 

 بر ما نازل کرد.کلمه نزد خدا بود و خدا آن را با قلم 

 اندتاست تا در راستای انتقال دانش و مفاهیم با کمک  اسک  مؤسسه ماهان درصدد ا به پاس تشکر از چنین موهبت الهی،

ثری بکردارد  امیکد   ؤمجرب و مجموعه کتب آموزشی خود برای شما داوطلبان ادامه تحصیل در مقطع کارشناسی ارشد، گام م

 های بلند فردای شما باشد   گذار گام پایهمؤسسه  ینهای خدمتگزاران شما در ا است تلاش

انکد    شدهتألیف استفاده داوطلبان کنکور کارشناسی ارشد سراسری و آزاد  ایهای کم  آموزشی ماهان بر مجموعه کتاب

های متعکدد در    بزرگ و کتب معتبر داوطلبان را از مطالعه کتاب اندتاگیری از تجربه اس ایم با بهره ها سعی کرده در این کتاب

 نیاز کنیم   هر درس بی

  استصورت ذیل  لیفات ماهان برای سایر دانشجویان بهأدیگر ت

لیفی أمرحلکه آزمکون تک    3سال اخیر به همراه  5مرحله کنکور کارشناسی ارشد  5آزمون: شامل   8های  مجموعه کتاب ●

هکا بکا    است  این مجموعه کتکاب  سوالات کنکور طراحی شدهباشد که برای آشنایی با نمونه  ماهان همراه با پاسخ تشریحی می

ریزی درسی در  بندی مباحث در هری  از دروس، اطلاعات مناسبی جهت برنامه ساله اخیر کنکور و بودجه 3توجه به تحلیل 

 دهد  اختیار دانشجو قرار می

باشکد ککه    کارشناسی ارشکد مکی  های مختلف کنکور  های کوچ : شامل کلیه نکات کاربردی در گرایش مجموعه کتاب ●

  استماهه آخر قبل از کنکور مفید  2بندی مباحث در  برای دانشجویان جهت جمع

روزرسانی تالیفات ماهکان   ن و همکاران محترم خانواده بزرگ ماهان که در تولید و بهأوسیله از مجموعه اساتید، مولف بدین

 ییم  نما اند، صمیمانه تقدیر و تشکر می ثری داشتهؤم نقش 

توانند هرگونه انتقاد و پیشنهاد درخصوص تالیفات ماهان را از طریق سایت ماهکان بکه    محترم می اندتااسدانشجویان عزیز و 

 با ما در میان بگذارند  mahan.ac.irآدرس 

 

سسه آموزش عالی آزاد ماهانؤم  

 

 



 

 

  نویسندگانسخن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نویسندگان درآمد پیش

 .... درود
 کردند فدا  ی که  ذره ذره وجودشان را برای آموختنان برای استاد

 بزرگ زندگی اناستاد ویژه به

عی کننده لذت این دستنوشته تدا
بخش 

 اند ها برای ما ساخته ترین لحظاتی است که معلم 

 یادشان،وجودشان و نفسهایشان برای امروز ما ساخته شده است
 

 خانم طاهری
 واقعی است....این داستان 

آموزانش خیره شد و مانند  آموزان ایستاد و به چهره دانش معلم کلاس پنجم ابتدایی در اولین روز مدرسه مقابل دانش طاهریخانم
به یک اندازه دوست دارد. اما این غیرممکن بود. چرا که در ردیف جلو  ها گفت که همه آنها را معلمان دیگر به دروغ به بچه اکثر

سال قبل  طاهریانم خ .بود که چندان مورد توجه معلم قرارنداشت درصندلی خود فرو رفته مهدی صادقیای به نام پسربچه
مهدی کند. اینکه لباسهایش کثیف هستند و او همواره به استحمام  ها بازی نمی بود که او با بقیه بچه را دیده بود و متوجه شده

  .شد فرد نامطلوبی قلمداد می مهدینیازدارد . برای همین 
 .اش درج می کرد را تحت تاثیر قرار داد که او عملا نمرات پایینی را بر روی برگه امتحانی طاهریاین وضعیت چنان خانم 

 آموزانش را مورد بررسی قرار بدهد. کرد، لازم بود تا او شرح گذشته تحصیلی همه دانش تدریس می طاهریای که خانم  در مدرسه
 . زده شد را در نوبت آخر قرار داد. با این حال وقتی پرونده وی را مرور کرد، بسیار شگفت صادقی او

 ای باهوش است که همیشه برای خندیدن آمادگی دارد. او تکالیفش را مرتب انجام می نوشته بود او بچه مهدیمعلم کلاس اول 

 .وغ باشد، خوشحال می شوددهد و رفتار خوبی دارد. او از اینکه دور و برش شل
را دوست دارند اما او اخیرا به  هایش اودانش آموز بسیار باهوش و با استعداد است. همکلاسی مهدی :معلم کلاس دوم نوشته بود

  .است اش سخت شدهخاطر ابتلاء مادرش به یک بیماری لاعلاج دچار مشکل شده و احتمالا زندگی
کار بندد، اما پدرش  کند تا هرچه در توان دارد به تلاش می مادرش برایش بسیار سخت تمام شد. اوبود مرگ  معلم کلاس سوم نوشته

 دهد. اگر در این خصوص اقدامی نشود زندگی شخصی اش دچار مشکل خواهد شد. ای از خودش نشان نمیچندان علاقه
دهد. او دوستان زیادی ندارد و گاهی سر  است و علاقه چندانی به مدرسه نشان نمی گیر گوشه مهدی معلم کلاس چهارم نوشته بود:

 . بردکلاس خوابش می
 آموزانش به خاطر همین از رفتار خود شرمسار شد. اوحتی وقتی که دید همه دانش بود به مشکل وی را شناخته طاهریاکنون خانم 

با  مهدیهدیه  .اند، حالش بدتر شد بندی کرده های رنگارنگ زیبا بسته او را با کادوها و روبان روز معلمهدایای  مهدیجز 
 بود.  های خود درست کرده بود که او آن را از پاکت یده شدهای رنگ پیچ سلیقگی در میان یک کاغذ ضخیم قهوهبد

 

 



 

 

 بود. وقتی او یک گردنبند بدلی کهنه را که تعدادی از عذاب روحی شده برای باز کردن آن در بین هدایای دیگر دچار  طاهریخانم  
ای رنگ بیرون  بود از لای کاغذ قهوه شده که یک چهارم آن باقی مانده مصرف بود به همراه یک شیشه عطر های آن هم افتاده نگین
ها را با تحسین گردنبند خاموش کرد. سپس آن را  خنده سر دادند. اما او خنده استهزاءآمیز بچه گروهی از بچه های کلاس شلیک  .کشید

 .به گردن آویخت و مقداری از عطر را نیز به مچ دستش پاشید
آورد.  را منقلب کرد. او مدتها منتظر ماند تا اینکه سرانجام خانم معلم خود را تنها گیر  طاهریکاملا خانم  مهدیحرکت بعدی 

  .دهید سپس به وی گفت: خانم معلم امروز شما دقیقا بوی مادرم را می
عت در کلاس نشست و اشک ریخت. از آن ها او یک سا ت. پس از خوردن زنگ آخر رفتن بچههاج و واج به او نگریس طاهریخانم 

ها درس زندگی هم  نکرد. بلکه تلاش کرد تا به بچهروز به بعد او دیگر تدریس را صرفا به آموختن خواندن و نوشتن و ریاضیات محدود 
 بیاموزد.

کرد گویی ذهن وی دوباره زنده  معطوف کرد. همچنانکه با پسرک کار می مهدیبخصوص توجه خویش رابه  طاهریخانم 
 داد. کرد. پسرک بیشتر عکس العمل نشان می را تشویق می شد. هرچه بیشتر او می

ها را به  بود که همه بچه رغم ادعایش که گفته علی طاهریشد .خانم  آموزان محسوب می یکی از بهترین دانش مهدیدر پایان سال 
ای از  داشت. یک سال بعد او نامه  مهدیای نسبت به  خاطر ویژه گفت. چرا که تعلق یک اندازه دوست دارد اما این بار هم دروغ می

 .بود او بهترین معلم درتمام زندگی اش بود دریافت کرد که در آن نوشته مهدیطرف 
مهدی صادقی رتبه برتر کنکور  سال بعد خانم طاهری در حال دیدن تلویزیون بود که با دیدن صحنه ای جلوی تلویزیون خشکش زد.7

معلم کلاس پنجم گر از او سوال کرد تاثیرگذارترین فرد زندگیت که بود: او گفت  مصاحبه سراسری رشته ریاضی در حال مصاحبه بود.
 خانم طاهری. دبستان.

 بود درحال فارغ در این نامه نوشته مهدیدریافت کرد.  مهدیشش سال دیگر نیز سپری شد تا اینکه او نامه دیگری از طرف 

 طاهریبا رتبه عالی است. او بار دیگر به خانم در مقطع فوق لیسانس مهندسی برق  صنعتی شریف التحصیل شدن از دانشگاه
 داند.  اش می بود که وی را همچنان بهترین معلم تمام زندگی اطمینان داده

از یکی از زودی به درجه دکترا  کرد که او به اذعان می مهدیسپس چهار سال دیگر نیز مثل برق و باد گذشت. نامه چهارم 
بار دیگر احساس قلبی خود را در خصوص وی  کند وخواهد باز هم پیشرفت  بود که می نایل خواهد آمد. او نوشتهدانشگاههای آمریکا 

 بود. تکرار کرده
 ماجرا به همین جا خاتمه نیافت. 

 رسید. او در نامه خود نوشته بود که با دختری آشنا شده و طاهری به دست خانم مهدیبهار سال بعد نامه دیگری از طرف 
آنجا که چند سالی است پدرش را از دست داده موجب افتخارش خواهد بود بود از  اظهار کرده مهدیخواهد با وی ازدواج کند.  می

 پذیرفت.  طاهری البته خانم و. باشد بپذیرد و به جای مادر داماد در مراسم عقد حضور داشته طاهری اگر خانم
 زنید چه اتفاقی افتاد؟ حدس می

بود که خاطره مادر  بود و همان عطری را که مصرف کرده نش افتادهاو در مراسم عروسی همان گردنبندی را در گردن آویخت که چند نگی
 کرد.  را در یاد او زنده می« مهدی»

دست او را و با اجازه دبانه رضایت بر لبانش نشست پیش رفت ومولبخند  طاهریبا دیدن خانم  مهدیدر مراسم عروسی 
ای بر پشت آن زد و آهسته  بوسه کرد، نخست به چشمان مهدی نگاه می، خانم طاهری دیگر سن زیادی داشت ولی به مانند روز گرفت

. بسیار متشکرم از اینکه احساس مهم بودن را در درونم دکه مرا باور کردی طاهری در گوش خانم معلم خود گفت: متشکرم خانم
 تاثیرگذار باشم.  توانم مهم و که می دو به من نشان دادی دبیدار کردی

این تو بودی که به من  مهدیبود آهسته پاسخ داد. تو کاملا در اشتباهی!  که اشک در چشمانش جمع شده طاهریخانم 
 آموختی 

 ....... .دانستم چطور باید بیاموزم تا اینکه با تو آشنا شدم توانم مهم و تاثیرگذار باشم. درآن زمان من اصلا نمیمی



 

 

   
 :شود بندی می بخش دسته 5در  آمادگی تحصیلی ویژه رشته مدیریت استعداد و
 سوال( 10حل مساله ) شامل  -

 سوال( 10استدلال منطقی ) -

 سوال( 10ها )  کفایت داده -

 سوال( 5درک مطلب )  -

 سوال( 5تصحیح جملات )  -

اند. این کتاب حاصل  گرفته و کاملا تشریح شدهدر کتابی که پیش رو دارید تمامی این مباحث به تفصیل مورد بحث و بررسی قرار 
 ن نام برده شود.آنابزرگی بوده که شایسته است در اینجا از  انادتدر کلاسها و استفاده از محضر اس نویسندگانزحمات چندین ساله 

 انادتاسخواه  سیحدست درس ریاضیات، جناب آقای دکتر محمد وکیلی و جناب آقای مهندس هادی م جناب آقای تاجیک استاد چیره
 اند. استعداد تحصیلی و دوستان بسیاری که همواره در کنار ما بوده

 این کتاب پیشکشی است به نخستین آموزگاران زندگی، پدران و مادران.
 باشید.  های موثری در پیشرفت علمی و آموزشی خود داشته امید است با مطالعه این کتاب بتوانید قدم

 – 0218506توانید با شماره تلفن ) هستید می نویسندگانو یا ارتباط مستقیم با  انادتاسهای  به استفاده از کلاسمند  که علاقه در صورتی
 موسسه ماهان( تماس حاصل فرمایید.

 

 و سربلند باشید پیروز
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  استدلال منطقي
ها و  استدلال واكاوي)، فهم مطالب يك بند (پاراگرافسنجش توانايي دانشجويان و داوطلبان در درك و، بخشاين  هدف

  آن چه در اين فصل خواهيد ديد: ⇐     پيچيده زباني و منطقي است.سازِكارهاي ها به  آن چيرگي
  آنهااستدلال منطقي و چهارچوب پاسخگويي به  هاي پرسشگوناگوني شناخت  :بخش نخست

  تحليل متن بخش دوم:
  ها  جبر گزاره بخش سوم:

 فصل نخست



  
  
  

  

 10 استعداد و آمادگي تحصيلي ويژه رشته مديريت

  هاي استدلال منطقي و چهارچوب پاسخگويي آنها) گوني پرسشابخش نخست (شناخت گون
ند! اما با رسند و ممكن است موجب سردرگمي و خشمگيني شو يسخت و پيچيده به نظر م هاي اين بخش در ظاهر پرسش

هاي دشوار را به  دهيم، در تلاشيم كه حتي پرسش ها را توضيح مي نكات و مواردي كه در ادامه آن رعايت دقيق و تكرار زياد
استدلال منطقي را  هاي . در ادامه گوناگوني پرسشتبديل كنيم تا با خيالي آسوده به سراغ بقيه موارد برويدشكلي بسيار ساده 

  كنيم: بررسي مي
  
  استدلال منطقيهاي  گوناگوني پرسش -1

توان  اند را مي هي آمدوكار و امور شهر كسبهاي مجموعه مديريت  آزمون ، درساليانطي در  بخشكه از اين  هايي پرسش
  بندي نمود:  براساس زير دسته

  گونه نخست: واكاوي متن

اند، بلكه در  استدلال منطقي را در برگرفته شهاي بخ پرسشهمگي تنها در طي ساليان اخير  توان گفت كه نه به جرأت مي
  متن به صورت زير است: اند. شكل كلي پرسش واكاوي داشته فراوانيسهم  ساليان دورتر نيز

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
ت جملاكوتاه باشد، معمولاً داراي عبارات و  اي گفتگوي عاميانهن استدلال كه ممكن است بخشي از سخنراني، مقاله يا مت

ريخته، پيچيده و داراي  همعمد در به، آن كه به زبان منطق نزديك باشدبه جاي الي منطقي است كه گاهي عاميانه و بدون تو
  .كننده است ت گمراهاضافا

  است: زير بوده هاي گونهيكي از   ندهداردر برمحدود و ها،  هنگامتر  هاي اين قسمت در بيش پرسش
  پنهان )مفروضپنداره (  )1
  ) تضعيف متن2
  متن )تقويتپشتيباني از () 3
  گيري از متن ) نتيجه4
  ) مسائل تجويزي5
  مشابه(همسان) ) استدلال 6
  ) بهترين جمله براي ادامه متن7

»_____________________
 متن استدلال            _____________________
_____________________ 

_______«. 

 پرسش       ؟      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

1( _____________________ 
 هاگزينه       _____________________) 2
3 (_____________________ 
4(_____________________



  
  
  

  

  

  11 استدلال منطقي  /  نخستفصل 
در هنگام  آن كه پي ببريم براياست  @صورت پرسشAپرسش واكاوي متن، خواندن گويي به  ترين گام براي پاسخ و مهم نخستين

بندي بالا  خواهد. در اين كتاب، دسته چه چيزي را از ما مي چه مواردي بگرديم و نويسنده يا متن خواندن متن بايد به دنبال
موزون و هاي آزمون، آهنگ  پرسشو شكل  ربه بعد كه شما 87از سال  به ويژهبراساس درجه اهميت و تكرار آن در كنكور، 

  .است يدا كرده، صورت گرفتهثابتي را پ
دو موضوع مخالف  براي نمونهه در مقابل يكديگر قرار بگيرند (ها نيز ممكن است به لحاظ منطقي دو به دو يا يك به س گزينه
صحبتي نامربوط با متن استدلال باشند و گاه خيلي حتي هاي متن يا  فراتر از گفته سخنيها  ) يا برخي از آنباشند. داشته
اين موارد كمكي براي يافتن پاسخ درست هستند كه در جاي خود به تفصيل درمورد   انه يا گاه خيلي كلي باشند. همهمتعصب

  كنيم. ها صحبت مي آن
  

  هاي منطقي گونه دوم: گزاره

اين هاي  پرسشهاي شرطي قرار دارد.  يادگيري سورها و گزاره  كه عمده بحث بر پايه داردمشخص ساختاري كاملاً  بخش،اين 
  هاي زير تقسيم نمود: توان به گروه را مي بخش

  ها جبر (منطق) گزاره  )1
  ها و نمودارها ) مجموعه2
  )مشابههمسان () استدلال 3
  

ها  كه در درس مجموعه( كنيم. در گروه دوم با كمك نمودارهاي وِن ها را بيان مي قوانين و مفهوم سورها وگزاره در گروه نخست
هاي  . در گروه سوم نيز با كمك دانستهكنيم سازي و ساده مي گولارا  ها و متن پرسشايم)  رستان با آن آشنا شدهدبيدر دوره 

  ها بيابيم. شده در متن را از بين گزينه ترين استدلال گفته بايد نزديك ،ها منطقي (جبر) گزارهخود پس از يادگيري 
  

زدودن ترين گام،  متن، اساسي ويژه بخش واكاوي استدلال منطقي و به هاي براي پاسخگويي درست به پرسش توجه:** 
به  وجه هيچ آيد بسنده كنيم و به  يمچه در متن  بايد به آن هاي ذهني است. زيرا، فقط فرض پيشو  هاي پيشين همگي دانسته

  اد بدانيم.مستند و بدون شبه و اير آمده را سخنيي فراتر از متن نيازي نيست و آن چه در متن واكاو
  
  متن چهارچوب پاسخگويي به پرسش هاي واكاوي -2

  براي شناخت اين چهارچوب به موارد زير توجه كنيد:
براي اين است و  نيم كه چه چيزي از ما خواسته شدهخواندن پرسش متن است تا بدام، گا طور كه گفته شد، نخستين همان - 1

  را در كنار متن بنويسيم.) گيري و .... ، نتيجهپشتيبانيپنهان، تضعيف،  پندارهپرسش (  اي از خواسته اموش نكنيم، گزيدهكه فر
حواسمان باشد ( رويم. ها مي خوانيم و سپس به سراغ گزينه ، متن را با دقت و سريع ميي پرسش ا در نظر داشتن خواستهب - 2

  في و در هم ريخته، تمركز ذهني را به هم نزنند.)كه غرق خواندن متن و لذت بردن از آن نشويم و همچنين جملات و توضيحات انحرا
  كشيم تا حواسمان را پرت نكنند. طور كامل خط مي ، بهآيند هايي كه در ابتدا نامربوط به نظر مي گزينهروي  - 3
  رويم تا بتوانيم گزينه درست را انتخاب كنيم. مانده، دوباره به سراغ متن مي هاي باقي از ميان گزينه - 4
  توانيم كمك بگيريم: هاي زير مي نتوانستيم به پاسخ برسيم، از گام ناناگر همچ - 5

تواند پاسخ درست باشد (به  ه نظر ميها، از بين دو گزينه ب ها، يكي از گزينه بار خواندن متن و گزينه اگر در هنگام نخستين  الف)
خود اعتماد  نينخست) اما بار دوم خوندن متن دچار ابهام و ترديد شديم، بهتر است به گمان قول خودماني چشممان را گرفت!

  دهد! انگيزي انجام مي  ذهن ما كارهاي شگفت ها،هنگامتر  بيشكنيم. زيرا، در 



  
  
  

  

 12 استعداد و آمادگي تحصيلي ويژه رشته مديريت
: هنگامي كه به ويژگي اصلي متن را بيان مي از موضوع بيرون هايي كه مطالبي ) گزينهب كنند (براي نمونه A  دستگاهي در

  .هستندنادرست  حتماً) كند آن دستگاه صحبت مي B ويژگياي در مورد  ؛ اما گزينهنخستين را بيان كند
تر است.  دن آن بيشتري در مورد موضوعي بدهد احتمال نادرست بو تر و حكم مستحكم قطعي اي سخني ج) هر قدر گزينه

  رگز، .... قطعيت مثبت يا منفي زيادي در خود دارند).ها و قيودي همچون: همواره، هميشه، همه، هيچ، ه واژه(
ي در تضاد با ا اگر گزينه( وارونباشد، حتما نادرست است و  اشتهداني خوهم  شده هاي زدوده ها با گزينه گزينه ) اگر يكي ازد

  ).حتما درست است ،باشد هاي زدوده حرف گزينه
عصا حرف بزنيم كه در اين صورت گفتارمان به  به توانيم محتاط و دست گيري بايد تا مي پنهان يا نتيجه ي پنداره) براي بيان ه

  تري دارد. امكان درستي بيش تر باشد كارانه تر و محافظه ياي طولان انجامد. پس هر قدر گزينه درازا مي
(تفريطي  ور بوم افتاده) يا بيش از حد جزئي و از اين اي كه بيش از حد كلي (افراطي گيري، گزينه هاي نتيجه ) در مورد پرسشو

  گيري خوبي براي متن باشد. تواند نتيجه ور بوم افتاده) باشد، نمي نآيا از 
كه در متن آمده بازگو  هايي واژهالب درون متن را با برخي از كليدمطنوعي  اي كه به گيري، گزينه هاي نتيجه ) براي پرسشز

ها بيان  ن واژههاي آ را بگويد آن را با مترادفيرا نويسنده اگر بخواهد همان مطالب اي حتماً نادرست است ز كند، گزينه مي
  !ها كند نه خود همان واژه مي

ب و نمودار زير چهارچو را مطابق متنهاي واكاري  پاسخگويي به پرسش لازم براي هاي گامبندي از  و جمع اكنون گزيده
  توان در نظر داشت: مي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   



  
  
  

  

  

  13 استدلال منطقي  /  نخستفصل 

  بخش دوم (واكاوي متن)

  اجزاي استدلال - 1
  پنهان )مفروضپنداره ( - 2
  استدلال )انواعهاي ( گونه - 3
  تضعيف استدلال - 4
  استدلال پشتيباني از (تقويت) - 5
  گيري از متن  نتيجه - 6
  ديگر موارد - 7

  :باشيم تي از اجزاي استدلال داشتهبايد شناخ نخست ،متن براي شناخت چگونگي واكاري
  
  اجزاي استدلال -1

  گويند. شده را استدلال مي مطرح) فرضيات( هاي پنداره گيري براساس نتيجه
  در هر استدلال چهار بخش وجود دارد:

 آشكار استدلال هاي پنداره - 1
 پنهان استدلال هاي پنداره - 2
 ساختار استدلال - 3
 نتيجه استدلال - 4

Aآيند. اما  تن استدلال ميدر م طور آشكار هايي هستندكه به همان پنداره @آشكار هاي پندارهAبرخي از @هاي پنهان پنداره ،
گوييم:  به فلاني مي هايي كه در گفتار روزمره ها در گفتار روزانه زياد است (همان آن ويژه كاربرد هستند كه به هايي پنداره

Aبيابيم  كرده، زني گمانهها را  شوند بلكه بايد بتوانيم آن ) و در متن استدلال ديده نمي@ كردي!؟دونم با خودت چه فكري  نمي
احتمالاً قرار Aگويند  ساده وقتي به ما مي اي در نمونهشده استدلال هستند. اند و حلقه گم ذهن نويسنده بوده زيرا، در اصل درون

  است.پنهان  پنداره ذهن گوينده ابري بودن آسماندر  @است باران بيايد
Aبندي رساند و همچون استخوان گيري مي تيجهنپنهان) به  ياها (آشكار و  را از پنداره فرآيندي است كه ما @ساختار استدلال 

  توان دريافت: كلي مي ينگاهكند. در  دار مي تدلال را خدشهاستدلال است كه مخدوش كردن آن، كليت اس
  

  نتيجه استدلال                                  هاي استدلال     پنداره
  

  پنداره پنهان     پنداره آشكار                                     
  

  است. دهد؛ به همين دليل ثروتمند شده فلاني ماليات نمي: نمونه
  آشكار: ماليات ندادن فلاني پنداره
  شود. ندهد ثروتمند مي ماليات كسي كه هر پنهان: پنداره
  گيري استدلال: ثروتمند شدن فلاني نتيجه
پشتيباني توان هر يك از اجزاء آن را تضعيف يا  مياستدلال،  پشتيباني ازشود براي تضعيف يا  ته ميطوركه در ادامه گف همان
  كرد.

  

ساختار استدلال
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  پنداره (مفروض) پنهان -2

از  اي . زيرا، مستقيماً در متن استدلال وجود ندارد؛ بلكه همچون فرماندهترين اجزاي استدلال است توان گفت يكي از مهم مي
جاست كه بايد آن (او) را شناسايي كرد و  برد. سختي كار آن خواهد مي استدلال را به هر سويي كه مي لشكرخود،  درون پايگاه

آيد كه  كند. گاهي نيز پيش مي ا ميكاربرد آن هنگامي است كه حتي نقش مهمي در تقويت استدلال (روحيه لشگريان) ايف
ي طراح،  هاي واكاوي متن هرگاه خواسته ياز شديدي داريم. در پرسش(پنهان) ن ها گيري از متن نيز به اين پنداره جهبراي نتي

  زير آن را خواهيم ديد: هايي مانند شد، در قالب پرسشپنهان با يافتن پنداره
  است؟ در بحث فوق كدام يك از موارد زير به عنوان مفروضه در نظرگرفته شده - 

  است؟ ي متن فوق كدام يك از جملات زير را به عنوان فرض در نظر گرفته نويسنده -
  هاي مبتني است؟ گيري متن فوق بركدام يك از مفروضه نتيجه -
  يك مفروضه يا شرطي متكي است؟ درستي نتيجه گيري فوق به كدام يك از جملات زير به عنوان -
  
مدير مطالعات راهبردي كشاورزي و آب: هيچ گزينه ديگري، جز حل مسئله آب وجود ندارد. اما آيا اين  :پرسش

ايم. پاسخ ما به اين پرسش شدني است؟ بايد بگويم با توجه به اينكه روي اين مسئله خيلي كار كرده بحران حل
تنها به نتيجه  توانيم، اما اين غير از اقدام است اگر اين خواسته به اقدام نرسد. نهمثبت است. اگر ما بخواهيم مي

سرعت در حال سقوط هستيم و فرصتي براي خطا نداريم.  كند. ما بهممكن نخواهد رسيد. بلكه وضع را بدتر مي
  )97(سراسري                                                                                 پس بياييد به آنچه تدوين شده، سريع عمل كنيم.

  كدام مورد، فرض مستتر در متن فوق است؟
  خط است.است، بي ) طرحي كه آماده شده1
  اند.اند كارايي لازم را نداشتههاي ديگري كه قبلاً براي حل بحران آب به كار رفته) گزينه2
  اي اين معضل، آگاهي كامل داشتند.ند، از ابعاد جهاني و منطقه) آنان كه طرح حل معضل آب را تدوين كرد3
 اند همگي اين كار را براساس طرحي مدون و اقدام فوري به سرانجام رساندند.آبي غلبه كرده) كشورهايي كه بر مشكل كم4

  
:پاسخ  

ي پنهان  پندارهيافتن  ،ي پرسش خواستهخواهند.  رويم تا ببينيم كه چه چيزي را از ما مي به سراغ پرسش متن مي - گام نخست
  استدلال متن است.

شود و به اقدام  حل معضل آب فقط با خواستن حل نميسپاريم ( ذهن ميبه اي از آن را  يم و گزيدهنخوا متن را مي - گام دوم
  ).شده نياز دارد ي تدوين براساس برنامه

  :رويم ها مي به سراغ گزينهاكنون  - گام سوم
 آنها نيز  @كارآييA بررسي ؛ بلكهاست نشدهصحبتي  آنها دربارهدر متن گويد كه  سخن مي @هاي ديگر گزينهAي  دربارهتنها  نه) 2

   !نامربوط به متن است سخني
  ! گويد كه فراتر از متن است سخن مي @اي و جهاني منطقهابعاد A ي درباره) 3
   !نامربوط به متن است سخن مي گويد كه سخني @كشورهاي ديگرAي  درباره) 4

، بررسي و پژوهش در مورد حل اين گرفتاري و نياز به اقدام سريع @فرصتي براي خطاAي نداشتن  كه در متن درباره ازآنجايي
 1ي  آيد و گزينه ديده مي ؛ آنچه براي اقدام عملي فراهم شده است، بدون كاستي بهگويد سخن مي شده ي تدوين برنامهبراساس 

  است. پاسخ درست
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 :واقع، هر  هايي كه بر آن وارد است، تبرئه كنيم. بهزمان آن فرا رسيده تا مايكروفر را از تهمتپرسش

باشد. شعاع  رسد، بايد با استانداردهاي كامل سلامت، مطابقت محض داشتهمايكروفري كه در اروپا به فروش مي
المللي بهداشت، سازمان طبق اعلان سازمان بينميلي وات در مترمربع نيست.  5تشعشعات مايكروفر، بيش از 

  )97(سراسري    تر از آن است كه به انسان آسيب برساند.كشاورزي و سازمان سلامت جهاني، اين ميزان بسيار پايين
  فرض متن فوق درباره سلامت مايكروفر، كدام است؟

  كنند.آن استفاده مي) بسياري از خانوارهاي اروپايي، داراي مايكروفر بوده و هر روز از 1
  است. ) تا به حال گزارشي از آسيب به سلامت انسان كه به دليل مايكروفر باشد، ثبت نشده2
  شود، حرف آخر است و در آينده تغيير نخواهد كرد.) آنچه امروز استاندارد كامل سلامت خوانده مي3
ردن دقت لازم براي آشپزي، زمان بيشتري براي انجام تواند بدون آنكه به سلامتي ما آسيب بزند، با كم ك) مايكروفر مي4

  .افزا در اختيارمان قرار دهدهاي سلامتفعاليت
  
:پاسخ  

  پنهان است. ي پنداره ، يافتني پرسش ببريم به دنبال چه چيزي بايد باشيم. خواسته خوانيم تا پي پرسش متن را مي - گام نخست
ميزان پرتوهاي تابشي مايكروفرها بسيار كمتر از ميزان مجاز سپاريم ( مي ذهناي از آن را به   گزيده متن را خوانده، -گام دوم

  )ي آنها سخن گفت استاندارد است و ديگر نبايد با دودلي درباره
  گويند: ها چه مي رويم تا ببينيم آن ها مي اكنون به سراغ گزينه - گام سوم

  . كه به متن نامرتبط است گويد ي خانوارهاي اروپايي سخن مي درباره) 1
   !!اي براي استدلال متن نخواهدبود كننده از متن است؛ پنداره اگرچه سخني همخوان و پشتيباني) 2
   !است سخني كاملا نامرتبط به متن) 4

ي اين  پايهمتن براستدلال  دهيم. ما آن را نيز توضيح مياتواند پاسخ درست باشد  مي 3شد كه فقط گزينه  آشكارجا  تا اين
؛ زيرا چنانچه براي نمونه ميزان مجاز را در آينده كمتر از شعاع شده، ماندگار و پايسته باشد پنداشت است كه استاندارد گفته

! (چرا شدني نيست كه در شناخته نخواهندشدپرتوهاي كنوني اعلام كند، در آن صورت ديگر ماكروفرهاي كنوني بدون آسيب 
  ندارد بيشتر از ميزان استاندارد كنوني اعلام بشود؟!)آينده، ميزان شعاع استا

  
 :مدير شبكه تلويزيوني پرسشAدر كشور  @بA شبكه تلويزيوني :Aهاي موفق  در كشورمان كه يكي از شبكه @الف

ثار آبيند، زيرا اين شبكه، توليد  روزي خود را براي جهان تدارك مي هاي شبانه نفر برنامه 16تلويزيوني است، فقط با 
كند.  بندد يا از بيرون آثار خود را خريداري مي كند، با بيرون قرارداد مي خود را از طريق بستن قرارداد مديريت مي

تر هستند، در صورتي كه هرگز تعداد كاركنان آنها براي  هاي بسيار مشهور، كه در مقايسه با ما موفق چنين شبكه
تناسب Aنيست. در دوره اول دبيرستان، دبيران رياضي در درس  هاي گوناگون، به تعداد و كثرت نفرات ما زبان

شود، حال اگر  سال ساخته مي 5گفتند يك ساختمان مثلا چهار طبقه با هشت كارگر در مدت مثلا  ، مي@ببنديم
بستند و  بخواهيم همين ساختمان را در مدت يك سال بسازيم، به چند نفر كارگر نياز داريم؟ شاگردان تناسب مي

خواستند تعداد كارگران را براي ساخت  آموزان مي رسيدند. حال اگر در همين رياضيات، از دانش يك عدد ميبه 
شد؟ يا فرمول تناسب در رياضي به جواب دقيق  همان ساختمان در مدت يك روز محاسبه كنند، نتيجه چه مي

   گيرند. رگر در يك شهر جا نميدهد زيرا واضح است كه اين تعداد كا رسيم، اما در عمل هرگز جواب نمي مي
  )96(سراسري                                                                                                                                                        

  است؟ @بAكدام مورد، فرض لازم براي درستي استدلال مدير شبكه تلويزيوني 
  ) توجيه درستي قضاياي فرضي در رياضي، به معني آن است كه آن قضايا ويژگي كاربردي نيز دارند.1
  بندد. اي كه استخدام آن هستند قرارداد نمي براي موفق بودن، با افراد حرفه @الفA) شبكه تلويزيوني 2
  با يكديگر تفاوت ندارند. @بAي تلويزيوني مانند ها و شبكه @الفAها، شبكه تلويزيوني  ) از نظر حجم كار و وسعت فعاليت3
) به جاي افزودن بر تعداد كاركنان در هر واحد اجتماعي و اقتصادي، بهتر است به افزودن كارايي كاركنان موجود در آن 4

  واحدها پرداخت.
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:پاسخ  

موردنياز براي  ي آن، يافتن پنداره است. خواسته خوانيم تا بدانيم چه چيزي از ما خواسته شده پرسش متن را مي - گام نخست
  است. » ب«درستي استدلال مدير شبكه 

اي  كاركنان كمتري دارد و هيچ برنامه» الف«سپاريم (شبكه  اي از آن را به ذهن مي خوانيم و گزيده دقت مي متن را به - گام دوم
كنند كه با شمار كاركنان بيشتر،  ي بيان مياي پيروز است. اگرچه روابط رياض حال، شبكه اين شود و با درون آن توليد نمي

  توان پيروزتر بود!) مي
  كنيم: ها را بررسي مي گام سوم: گزينه

  ) خلاف سخن پاياني متن است. 1
  است!  ) در اين باره در متن صحبت نشده2
  اي براي درستي استدلال مدير!  گيري باشد؛ نه پنداره تواند نتيجه اي مي ) به گونه4

رو، دو شبكه  كند كه ميزان فعاليت توليد برنامه در هر دو شبكه يكسان است كه ازاين اين مطلب را بيان مي» 3«زينه اما در گ
باشد كه بتوانند با نيروي كار كمتر، » ب«بسيار كمتر از شبكه » الف«شدني هستند، وگرنه شايد حجم كار شبكه  مقايسه

  پايان برسانند! خوبي در زمان مناسب به مه كارها را بهتوانند ه باشند، چون مي دستاورد بهتري داشته
  

  استدلال هاي گونه -2

استدلال  پنداريم و مي ، همسانيگونه استدلال دو موضوع يا پديده را در موضوع در اين استدلال تشبيهي (تمثيلي): - 1- 2
نمونه آشكار گفتاري هر كسي كه سبيل داشته باشد پدرم است،  جملهها نيز مانند هم هستند. ( كنيم كه در ساير ويژگي مي

  روزمره اين گونه استدلال است.)
  شنويم: مانند جملات آشنايي كه زياد در اطراف خود مي
  شهر ما، خانه ماست. در نظافت آن كوشا باشيم.

 سادگي استدلال است كه به گونهترين  اين گونه استدلال كه بيشتر در شعر و ادبيات استفاده دارد تا در مباحث علمي، ضعيف
  شود.) توضيح داده مي نيپسهاي   بخشهاي تضعيف آن در  . (روششدني است مخدوش

ها، آن ويژگي را به  در آن يپس از بررسي چند نمونه و مشاهده ويژگي مشترك ،گونه استدلال در اين استدلال استقرايي: -2- 2
هاي مشت نمونه خروار است و يا   لال از جزء به كل است. (جملهشود استد مي  دهيم و اصطلاحاً گفته كل مجموعه تعميم مي

گونه استدلال در بيان  از اين استدلال است.) گونهسالي كه نكوست از بهارش پيداست، نمونه آشكار گفتار روزمره براساس اين 
  ود. ر ميكار  هبها بسيار  ها و آمارگيري نظرسنجينتيجه 

  هاي زير دقت كنيد:  نمونهبه 
  اند. اصولاً كارمندها از شرايط كاري رضايت چنداني ندارند. هر كدام از دوستان من كه كارمند هستند، از شرايط كاري خود ناراضي

  ها رضايت دارند. بيمارستان ردم از وضعيت رسيدگي درمدهد كه  آمده نشان مي عمل هاي به سنجينظر
حكمي را صادر كنيم، آن حكم قطعيت  پايانو در اي را بررسي  گونه استدلال اگر همه اعضاي مجموعه ر حالتي از اينالبته د

  ادامه صحبت خواهيم كرد) دانست. از استدلال استنتاجي (كه در اي گونهتوان آن را  كه ميدارد 
  شود. هاي آن در مبحث تضعيف استدلال توضيح داده مي پذير است كه راه نيز خدشهاين استدلال (استدلال استقرايي) 

   معلولي): ي عليّ (علت و رابطه - 3- 2
  د مثبت، منفي يا صفر (ناهمبسته) باشد.توان پديده نسبت به هم است كه ميتغييرات دو جهت  كننده بيان همبستگي:

) 1ي ( پديده نمونه برايآيد كه  يافته از استدلال استقرايي است و هنگامي به وجود مي تعميم اي گونهي علت و معلولي  رابطه
)، 1ق پديده (بودن يا تحقاي كه در صورت  گويند.) به گونه مي ) را معلول2(پديده ( ) باشد.2ي ( حقق) پديدهعلت روي دادن (ت

  دهد.) نيز رخ ن2)، پديده (1) نيز روي دهد و در غياب پديده (2پديده (



  
  
  

  

  

  17 استدلال منطقي  /  نخستفصل 
زياد تلويزيون تماشا كردن دليل (علت) خواب  رود. احتمالاً پاهايم خواب مي ،كنم هر وقت زياد تلويزيون تماشا مي :پرسش

  رفتن پاهاي من است.
ضريبي به نام  ،آنآيد و براساس  دست مي هاي آماري به هاي ميداني و روش جاست كه همبستگي از بررسي ي اساسي اين نكته

ي  تر باشد، امكان وجود رابطه است. هر اندازه كه ضريب همبستگي بيش - 1+ تا 1شود كه بين  ضريب همبستگي تعريف مي
  تر است. عليّ قوي

است.  آن درست واروناما  ،شود عليّ منجر نميي  رابطهي همبستگي بين دو پديده به وجود  اما بايد بدانيم كه وجود رابطه
  دو پديده وجود دارد.توان گفت كه همبستگي بين آن  معلولي مي ي علّت و رابطه يعني از روي

  
  ي علت و معلولي بين دو پديده                              همبستگي بين آن دو پديده رابطه

  
  همبستگي بين آن دو پديده                              ي علت و معلولي بين دو پديده رابطه

  
هاي آن در مبحث تضعيف استدلال توضيح  پذير است كه روش ي عليّ نيز همانند مادر خود (استدلال استقرايي) خدشه رابطه

  د.نشو ه ميددا
گيري و استدلال از كل به جزء و  در اين استدلال برخلاف استدلال استقرايي، جهت نتيجه (قياسي):استدلال استنتاجي  - 4- 2

ايم. اگر مقدمات (مفروضات) و  كه درستي آن را پذيرفتهبه نتيجه برسيم به اين صورت است كه بر پايه حقايق و مقدماتي 
(كه كاربرد بسيار زيادي در مباحث علمي دارد) است كه  ترين نوع استدلال ساختار استدلال درست باشد، اين استدلال قوي

  تواند ما را به يقين برساند. مي
داند. دبستان جدول ضرب را نمي نخستآموز كلاس  هيچ دانش :نمونه  

ستان حتي هنوز جمع و تفريق بد نخستآموز كلاس  مفروضات پنهان) كه چون دانشها ( پتدارهبه دليل درستي  نمونه در اين
گيري نمود كه  نتيجهدرستي  بهتوان  ميضرب است، پس  دانستن جدول مورد نياز براي مقدمة ،نيز دانستن جمع داند و نميرا 

ي با آموز دانند. (اگر چه ممكن است دانش آموزان اين مقطع جدول ضرب را نمي دانيم) دانش (هرچند به صورت يك واقعيت مي
  اشد كه جزء موارد استثنا است.)ي باشد كه زودتر آن را آموخته بهوش زياد

  استدلال، نمودار زير را داريم: هاي گونهبندي  در اينجا براي جمع
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 درست همواره

 همواره درست نيست (ممكن است درست يا نادرست باشد)
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  تضعيف استدلال -4

يكي از  او معمولاً ب است هاي آزمون بوده پرسشكه همواره در ميان است هاي واكاوي متن  هاي پرسش بخش يكي از بخشاين 
  كه سبب تضعيف استدلال متن بشود،  است اي زير از ما خواهان انتخاب گزينه هاي پرسش

  كند؟ گيري بالا را تضعيف مي هاي زير در صورت صحت، نتيجه يك از گزينه كدام -
  كند؟ تر تضعيف مي گيري بالا را كم هاي زير در صورت صحت، نتيجه يك از گزينه كدام -
  كند؟ تر تضعيف مي گيري بالا را بيش صحت، نتيجه هاي زير در صورت يك از گزينه كدام -
 هاي زير در صورت صحت، گوياي نقص در استدلال فوق است؟ كدام گزينه -
.  

شده را بيان كنيم، گفتن اين نكته بسيار مهم است   هاي گفته استدلال هاي گونههاي تضعيف هر كدام از  كه روش ** پيش از آن
، باشدنيز كاربرد دارد و صادق  هاي آن گونهترين) راه براي تضعيف استدلال كه براي همه  ترين (مطمئن نيرومندترين و  كه آسان

  .استوردن مثال نقض آ
  

  هاي تضعيف استدلال استقرايي روش -4-1

  استدلال يها پندارهمخدوش كردن صحت  - 1- 1- 4
  زير توجه كنيد: هاي پرسشبه  براي درك بهتر موضوع،

:متر بالا آمده و در حال حاضر  سانتي 19هاي جهان حدود  بيستم، سطح آب درياها و اقيانوسطي قرن  پرسش
اي اين  هاي ماهواره گيري ، اندازه1993متر در سال رو به افزايش است. از سال  ميلي 7/1هم با ميانگين سرعت 
ها نشان  گيري كنيم. اين اندازهاند تا با دقت بيشتري تغييرات سطح آب درياها را پايش  امكان را فراهم آورده

است  متر رد سال افزايش پيدا كرده ، سطح آب درياها اندكي بيشتر از سه ميلي2010تا  1993هاي  اند بين سال داده
كه دماي جهاني كماكان در حال افزايش  آنجايي كه تقريبا دو برابر نرخ ميانگين افزايش آن طي قرن بيستم است. از

هاي آينده، اين روند كماكان سرعت بگيرد و در نتيجه سطح آب درياها تا  ظار دارند طي دههاست، دانشمندان انت
  )96(سراسري                                                                               سانتيمتر بالا بيايد. 80آخر قرن فعلي حدود 

  برد؟ يني دانشمندان را زير سوال ميب كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، پيش
  اند. اي افزوده ها و فعالان محيط زيست طي پنجان سال اخير، بر شدت فعاليت خود بر عليه انتظار گازهاي گلخانه ) سازمان1
  است. ها در طي قرن بيستم، بسيار بيشتر از آنچه در برآوردها آمده، بوده ) سرعت افزايش سطح آب درياها و اقيانوس2
  است. دهند كه هنوز خطاي آنها به صفر نرسيده اي، برآوردي به ما مي هاي ماهواره گيري اندازه )3
  هاي مختلف كره خاكي يكسان نيست. ها، در بخش ب درياها و اقيانوسآ) ميزان افزايش سطح 4
 
:پاسخ  

بيني  دار نمودن پيش خوانيم تا ببينيم در جستجوي چه چيزي بايد باشيم. خواسته آن، خدشه پرسش متن را مي - گام نخست
  موردنظر است. 

دهند كه بين  اي نشان مي هاي ماهواره گيري سپاريم. (اندازه اي از آن را به ذهن مي هدخوانيم و گزي متن را به دقت مي - گام دوم
سانتيمتر افزايش  80هاي آينده،  به افزايش دما، در دهه است كه باتوجه برابر شده 2ايش تقريبا هاي گذشته، ميانگين افز سال

  سطح آب خواهيم داشت.)
  كنيم: گزينه را بررسي مي - گام سوم

  اي فراتر و نامرتبط با متن است!  )گزينه1
  بيني آينده!  ) مربوط به گذشته است نه پيش3
  باشد!!  ندارد كه يكسان بودن يا نبودن آن اهميت داشته ) متن درباره اين مطلب نگراني4

بيني دانشمندان، اما  كند كه با وجود برآوردهاي دقيق و پيش ، بيان ميدهي اي با استقرا يا تعميم گونه به 2ي  اما در گزينه
شود كه  براي آينده نيز اينگونه ميهمانگونه كه در گذشته نيز اين كارها انجام شد و افزايش سطح آب ها بيشتر از برآورد بود؛ 

  افزايش سطح آب بسيار بيشتر از برآوردها خواهد بود.
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:درصد بدون احتساب آمار جديد مؤسسات پولي،  5/27است كه در مدت يك سال،  ها نشان دادهبررسي پرسش

كه فكري براي رشد فزاينده كنوني است. در صورتي افزوده شده @الفAبه كل نقدينگي موجود در اقتصاد كشور 
 15درصد، نقدينگي به اقتصاد تزريق شود. حجم كل نقدينگي به 27نشود و سال آينده هم به همين نسبت، يعني 

  سال است.  2درصدي نقدينگي، در مدت 81ميليارد دلار خواهد رسيد كه بيانگر رشد  759هزار و 
  )95دكتري دامپزشكي (      كند؟بيني مطرح شده در متن را تضعيف ميپيشيك از موارد زير، بهتر از بقيه موارد، كدام

  است. عدم احتساب آمار مؤسسات پولي، كارشكني اين مؤسسات در ارائه آمار خود در موعد مقرر بوده )1
  گسيخته و لذا مخالفت برخي فعالان اقتصادي شود. ) تزريق نقدينگي به بازار، ممكن است باعث تورم افسار2
  آوري و صرف چند پروژه عمراني عظيم شود. ) قرار است سال آينده، مبلغ زيادي به صورت اوراق قرضه جمع3
نگران بوده و قرار است با همكاري مؤسسات مالي چند نشست ، از افزايش حجم نقدينگي @الفA) بانك مركزي كشور 4

  اضطراري تشكيل دهد.
 
:پاسخ  

  تضعيف متن است. آن،ي  . خواستهاست تا ببينيم چه چيزي از ما خواسته شده خوانيم پرسش متن را مي - گام نخست
چنانچه افزايش نقدينگي سال آينده نيز همانند پيشين باشد، . (سپاريم ميذهن  بهآن را  گزيدهبه سراغ متن رفته،  - گام دوم

  .)درصدي را خواهيم داشت 81سال رشد  2طي 
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

(در اين صورت، ميزان  .كننده از آن است پشتيباني؛ بلكه تاحدودي همخوان با متن و سخني نامرتبط به متن تنها نه  )1
  نقدينگي بيشتر هم خواهدشد!)

  . سخني نامرتبط به متن است) 2
  است. كننده از آن  همخوان با متن و پشتيباني سخني  )4

هنگفتي در قالب  كند كه مبالغ بنگريد!) بيان مي @در صورتي كهAي  ي متن (به واژه پندارهزدن اساس  هم، با بر3ي  اما در گزينه
  گردد كه سبب كاهش نقدينگي موجود خواهدشد.  آوري مي اوراق جمع

  
  در استدلال شده بررسيهاي  كميت نمونه مخدوش نمودن كيفيت و -2 -1 - 4

  زير توجه كنيد: هاي پرسشبه  براي درك موضوع،
  
هاي ايراني رويشان  هاي كوتاه يا بلند ما، منهاي يك يا چند مورد خاص، انگار كه نويسنده در داستان :پرسش
كشند،  موافق هستم؛ انگار از آدرس دادن خجالت مي شود كه از يك مكان صحبت كنند و من با نظر شما نمي

  تواند معنايي به داستان بدهد و مهم است. مكان مي كه درصورتي
  كند؟ كه صحيح فرض شود، بهتر از بقيه موارد، استدلال نويسنده را تضعيف مي درصورتي كداميك از موارد زير،

  )95دكتري زبان (
  خورد. هاي كوتاه، توضيح واضحي از مكان به چشم نمي هاي خارجي داستان ) در نمونه1
  است. تحليل كرده و آنها را تجزيه هاي بلند يا كوتاه در سبكي خاص آشناست و ) نويسنده متن، با داستان2
  اند. نويسندگان مورد اشارة متن، خودجوش هستند؛ به اين معني كه آموزش مدوني در نويسندگي نديده) 3
  شود. تر مي بينانه شود، داستان واقع ها (چه كوتاه و چه بلند) آورده چنانچه توصيف دقيقي از مكان در داستان) 4
:پاسخ  

  است. استدلال تضعيف ،آني  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - نخستگام 
ي ها شماري، در داستان هاي انگشت جز داستان به. (سپاريم اي از آن را به ذهن مي دهو گزي خوانيم دقت مي متن را به - دوم گام

  .)كه سبب افزايش بار معنايي است شوند؛ درحالي كوتاه يا بلند، نويسندگان از آدرس دادن شرمگين مي
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

   مرزي!! هاي ايراني است نه برون ي داستان متن، درباره  )1
   سخني كاملا نامرتبط به متن است!) 3
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     كننده از متن است. سخني همخوان با و پشتيباني) 4

اي رسيده كه نادرست  هاي به چنين نتيج ي متن، فقط با بررسي سبك ويژه كند كه نگارنده ميدرستي بيان  به 2 ي گزينه اما در
  .هاي ديگر چنين وضعيتي برقرار نباشد كه چه بسا در سبك است درحالي

  
:كنندگان در يك نظرسنجي عمومي، در پاسخ به اين سؤال كه علت كاهش تقاضا و درصد از شركت 85 پرسش

عنوان علت اصلي ركود اعلام كردند.  بازار كالاها و خدمات چيست، كاهش قدرت خريد مردم را بهركود حاكم بر 
  هزار نفر در اين نظرسنجي شركت كردند. 100حدود 
  سازد؟يك از موارد زير، كمترين آسيب را به نتيجه حاصله از نظر سنجي مطرح شده در متن وارد ميكدامي

  )95ي شاورز(دكتري ك        
  است. كنندگان در نظرسنجي كافي نبوده تعداد شركت) 1
  كنندگان، از طبقه كم درآمد بودند.) اكثريت قريب به اتفاق شركت2
  دهندگان از دانش لازم براي تجزيه و تحليل اقتصادي برخوردار نبودند. ) پاسخ3
  بودند. كنندگان در نظرسنجي، از فعالان اقتصادي و شاغلين تشكيل شده) تمامي شركت4
  
:پاسخ  

  است. استدلالكمتر  تضعيف آن،ي  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
شوندگان، كاهش توان خريد مردم را  بيشتر پرسش. (سپاريم اي از آن را به ذهن مي دهو گزي خوانيم دقت مي متن را به - گام دوم

  .)اند بر بازار كالاها و خدمات گفته برهان اساسي ركود حاكم
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

   كند. شوندگان نسبتا زياد تضعيف مي پرسش شمارسبب نابسندگي  اعتبار پژوهش را به  )1
  كند.  مخدوش ميآورد و بسيار زياد اعتبار نظرسنجي را  ما مي ياد به را @كافر همه را به كيش خود پنداردAمثَل ) 2
     افزايد و پشتيبان آن است شوندگان بر اعتبار نظرسنجي مي اندركار بودن پرسش سبب كارشناس و دست صورت به اين در) 4
را برهاني براي مخدوشي  شوندگان نابسندگي دانش پرسش پاسخ درست است زيرا، 3گزينه  جا مسلّم است كه فقط اين به تا

باشند؛ شايد برخي از  (زيرا، چنانچه خودشان دانش بسنده نداشته .تر از همگي موارد است كند كه خفيف استدلال متن بيان مي
  باشند!) دست آورده هاي خود را  از منابع كارشناسي معتبر و موثق به آنان، دانسته

  
  ي آن مخدوش نمودن ساختار استدلال و نتيجه -  3 -1 - 4

  :زير توجه كنيدهاي  پرسشبه براي درك بهتر موضوع، 
زدگي شده و به  درصد از افرادي كه در اين منطقه از كشور دچار عقرب 2تقريباً  2000: در سال پرسش

درصد افزايش يافت و بنابراين  4اند. ده سال بعد، تلفات به  بيمارستان منتقل شدند، جان خود را از دست داده
  تر شده است. بديهي است كه زهر عقرب براي انسان كشنده

  )91(سراسري        كند؟ گيري فوق را تضعيف مي عبارات زير، اگر صحيح فرض شوند، نتيجه يك از كدام
  است. مانده  تا به حال ثابت 2000هاي موجود در منطقه مورد نظر از سال  تعداد عقرب  )1
  درمان نمايند.گزيدگي را در منزل  توانند عقرب به موقع اقدام كنند، مي اند كه اگر مردم دريافته ،به بعد 2000) از سال 2
  است. گزيدگي يافت نشده گونه روش معالجه جديدي براي درمان عقرب به بعد، تقريباً هيچ 2000) از سال 3
از مواجهه با  هاي مناسب براي جلوگيري شوند، گردشگراني هستند كه از روش گزيدگي مي تر افرادي كه دچار عقرب ) بيش4

  گزيدگي آگاه نيستند. عقرب و عقرب
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:پاسخ  

  متن است. گيري نتيجهتضعيف  آن،خوانيم تا پي ببريم چه چيزي را بايد جستجو كنيم. خواسته  پرسش متن را مي - نخستگام 
درصد رشد  2سال 10سپاريم. (تلفات ناشي از مرگ در طي  ذهن مي بهاي از آن را   گزيدهخوانيم و  دقت مي متن را به - گام دوم
  است.) تر شده زهرعقرب كشنده است  داشته

  رويم: ها مي به سراغ گزينه - گام سوم
تر شده باشد، به  ولي تلفات بيش  ها ثابت مانده آن راشماگر (  خواستند، بهترين گزينه بود! ميمتن را از ما  پشتيباني ازاگر   )1

  است.) بارتر شده تر و مرگ  كشندهتواند باشد كه شايد زهر عقرب  آن معني مي
    د.كن مي بيانگزيدگي  از عقرب يناشافزايش مرگ  ايبررا كند و دليلي  پشتيبانيمتن  از تواند ) اين گزينه نيز تا حد خيلي كم مي3
شدگان ناشي از  ي كشته كه متن درباره عقرب است، درحاليجلوگيري از رويارويي با هاي  گردشگران به روش يناآگاه درباره) 4

   گزيدگي است! عقرب
هاي درماني  مردم از روش رفتن آگاهي بالا دربارهرويم تا ببينيم كه چرا درست است. در اين گزينه  مي 2اما به سراغ گزينه 

و  گزيدگي نخواهيم بود ناشي از عقرب زياد مرگديگر شاهد تلفات  دهند كه اگر انجام دگوي مي سخنها در منزل  سريع خود آن
  د.كن ميتضعيف  گيري متن را مخدوش و نتيجه رو، ايناز
  
:گويد صنعت ادبي را از غرب گرفته و شاگرد درست تعارض حرف استاد و شاگرد عجيب است. نيما مي پرسش

است. اما با  ب را نيما از غرب گرفتهبرعكس مدعي است صنعت ادبي يعني عمدتاً وزن از نيماست و تأثير افكار و اد
به رسيم. نيما از هر جهت، ادامه سنت و ميراث شعري زبان فارسي است. بررسي اشعار نيما به نتيجه ديگري مي

   همين دليل، صداي او با همه غرابت، هم آشنا بودو هم آشنا زد!
است را  متن كه زير آن خط كشيده شدهكه صحيح فرض شود، ادعاي موجود در جمله آخر مورد، در صورتيكدام 

  )95دكتري هنر (                                 كند؟تضعيف مي
  تر است.ادعاي نيما از ادعاي شاگردش، به مراتب به واقعيت نزديك )1
  روي ميراث شعري غرب است.) شعر نيما، هم از لحاظ وزن و هم افكار، دنباله2
  به مراتب بيشتر از اثر سنت و ميراث شعري زبان فارسي است.) تأثير ميراث غربي در اشعار نيما، 3
  شود.) نياز به بازنگري ريشه و هويت شعر نيما از لحاظ وزن و افكار مندرج در آن، بيش از هر وقت ديگر احساس مي4
  
:پاسخ  

 متن است. گيري نتيجهف خوانيم تا پي ببريم چه چيزي را بايد جستجو كنيم. خواسته آن، تضعي پرسش متن را مي - گام نخست
با وجود تاكيد نيما بر تاثيرپذيري وي از غرب، سپاريم. ( ذهن مي بهاي از آن را   گزيدهخوانيم و  دقت مي متن را به -گام دوم

  .)است دهد كه او پيرو ميراث ادب فارسي بوده بررسي اشعارش نشان مي
  رويم: ها مي به سراغ گزينه - گام سوم

ي تاثيرپذيري وي از  ي موردنظر و ادعاي نيما درباره در جمله @با همه غرابتAهاي  آن همخواني دارد (به واژهاي با  گونه به  )1
  دقت كنيد!)  غرب

    ي پيشين است! همانند گزينه) 3
   است! اي نامرتبط به متن سخني در متن گفته نشده و گزينه AبازنگريA درباره) 4

رو ميراث شعري  دنباله@از هر دو لحاظ، شعر نيما را رويم تا ببينيم كه چرا درست است. در اين گزينه  مي 2اما به سراغ گزينه 
ادامه سنت و ميراث @ ي پيش از خود ، آن را براساس جمله Aآشنا@ي  با واژهي موردنظر،  كه در جمله درحالي داند؛ مي Aغرب

  است! دانسته بوده Aشعري زبان فارسي
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  هاي تضعيف استدلال تشبيهي روش -2 -4

   مخدوش كردن وجه تشابه -1 -2 - 4
:در كشور  پرسشAبازده  شهيكه برنج هم دهد¬يبرنج و ذرت نشان م يدو محصول اصل نيب هاي سهي، مقا@الف
 ديدادن تول رييبا تغ @بAكه كشور  دهد¬ينشان م قتيحق نيبا ذرت، در هر هكتار دارد. ا سهيدر مقا يشتريب

در حال  تيجمع يبرا تواند¬يامر مطمئناً م نيخواهد برد كه ا يشتريخود از ذرت به برنج، بهره ب يكشاورز
  كند.  ديغذا تول يرشدمان، به مقدار كاف

  سوال ببرد؟ رِيشده در تن را در ز مطرح شنهاديپ تواند¬يفرض شود، م حيكه صح يمورد، در صورت كدام
  )91(دكتري دامپزشكي، كشاورزي و منابع طبيعي                                                                                                                                       

  را دارد. تري¬متنوع ييايدوام در مناطق جغراف تيبا برنج، قابل سهيمحصول ذرت در مقا )1
  كشت برنج را ندارند. يمناسب برا ييهوا و آب طي، شرا@بAكشور  ينواح شتريب )2
است كه سه  زآمي¬تيموفق يزمان ن،يكشت آن در هر قطعه زم نيو بنابرا آورد يم يشتريكشت، فشار ب رِيذرت به خاك ز )3

  .شود¬يبار انجام م كيسال 
  كشت ذرت مناسب است. يامر برا نيمتنوع است كه ا @بAو نوع خاك در كشور  ييهوا و بآ تيوضع )4
 
:پاسخ  

  تضعيف استدلال است. آن،ي  خوانيم تا بفهميم به دنبال چه چيزي بايد باشيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
محصول برنج بازده بيشتري از ذرت دارد و با . (سپاريم ميذهن  بهاي از آن را   گزيدهخوانيم و  دقت مي متن را به - دومگام 

  .)شود ، كمبود خوراك جبران مي@بAكاشت آن در كشور 
  رويم: ها مي به سراغ گزينه - گام سوم

   شده! شود نه پيشنهاد گفته ي آشكار متن مي گويد؛ بلكه سبب مخدوش كردن پنداره سخن مي @ماندگاريA ي متن دربارهتنها  نه  )1
   پشتيباني از متن است!سبب  )3
 گويد كه نامرتبط به متن است و حتي اندكي نيز مي سخن مي @بAي هموار بودن شرايط براي كشت ذرت در كشور  درباره) 4

   .تواند سسبب پشتيباني از آن شود
 @الفAشرايط دستيابي به دستاوردي همانند آنچه در كشور  (كاملا شباهت نداشتن) همسانينابرهاني را براي ، 2ي  ما در گزينها

  شده است. كند كه سبب نابجايي و ناكارآمدي پيشنهاد گفته مي بياناست،  روي داده
  

ها از بين اند با يك هفته نوردرماني، رسوبات مغزي عامل بروز آلزايمر را در موشدانشمندان توانسته :پرسش
هاي مغز هرتزي قرار دادند تا از اين طريق، سلول 40آزمايش را در معرض تابش نور  هاي موردببرند. محققان موش

شدت  را به نوسان واداشته تا امواج گاما توليد كنند. اين فرايندي است كه در ذهن افرادي كه آلزايمر دارند به
اين جوندگان، داراي ها، دانشمندان متوجه شدند كه مغز تابش نور به موشاست. پس از يك هفته  ضعيف شده

هاي آميلوئيدي، يكي از ها است. وجود پلاكهاي آميلوئيدي كمتري نسبت به مرحله پيش از انجام آزمايشپلاك
هاي فاقد آميلوئيد را بهبود بخشيده و رسد تابش نور، فعاليت سلولنظر مي است و به هاي بيماري آلزايمرنشانه

ست كه آنها در درماني از چنان امنيتي برخوردار اند. به گفته آنها، اين روش كفرايند توليد آميلوئيد را متوقف مي
                       سرعت وارد مرحله آزمايش انساني كنند. نظر دارند اين كار را به
  برد؟آلزايمر را زير سؤال مي صحيح فرض شود، كارآيي طرح دانشمندان براي درمان كهكدام مورد در صورتي

  )96دامپزشكي دكتري (
  هاي بيماري آلزايمر در انسان است.يكي از نشانههاي آميلوئيدي، تنها ) وجود پلاك1
  شده نيست. هنوز كاملاً شناخته  ) دليل شروع بيماري و پيشرفت بيماري آلزايمر نزد انسان و جانداران ديگر،2
  است. ها، آزمايش نشدههاي جانوري ديگر، نظير ميمونگونه ) اينكه نور درماني براي معالجه آلزايمر مفيد است با نه، هنوز در3
  باشند. اند همان تأثير را روي انسان داشتهها عمل كنند، نتوانستهاند روي موشهايي كه تا به حال توانسته) بسياري از روش4
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:پاسخ  

  تضعيف استدلال است. آن،ي  تا بفهميم به دنبال چه چيزي بايد باشيم. خواسته خوانيم پرسش متن را مي - نخستگام 
ها سبب از بين رفتن  پرتودهي به مغز موش. (ميسپار ميذهن  بهاي از آن را   گزيده خوانيم و دقت مي متن را به -دوم گام

  .)شود پيشنهاد مياست و براي آزمايش روي انسان نيز  رسوبات مغزي پديدآورنده بيماري آلزايمر شده
  رويم: ها مي به سراغ گزينه - گام سوم

   بازگويي بخشي از سخن متن است!  )1
   گويد!! بيماري سخن نمي @پيشرفتAو  @آغازAي  متن درباره) 2
  . گويد كه به متن نامرتبط است سخن مي @هاي جانوري ديگر گونهAي  درباره )3

ها براي دستيابي  انسان با موش همسان پنداشتنهاي پيشين،  ناكاميكند كه كه براساس  اي بيان مي گونه به 4ي  اما در گزينه
  .است نشدنيهاي همانند،  به يافته

  
:400فضانورد كه معمولاً به مداري در  6مأموريت خود، آژانس فضايي اروپا قصد دارد در جديدترين پرسش 

 @ياسنكي ساردينيAمتر زير زمين  800را براي يك دوره آموزشي،  شدندكيلومتر بالاتر از سطح زمين فرستاده مي
كند. قرار است سازي ميهاي يك سفر فضايي را شبيهايتاليا بفرستد. اين دوره غارنوردي، تا حدودي تمام جنبه

. هاي اصلي آموزش فضانوردان براي ارسال به فضا در آژانس فضايي اروپا تبديل شوداين دوره، به يكي از بخش
     برد؟كه صحيح فرض شود، كارآيي دوره آموزشي مذكور در متن را بيشتر زير سوال ميكدام مورد، در صورتي

  )96دكتري علوم پايه (
  اعزامي به زيرزمين، نيازي به استفاده از كپسول اكسيژن ندارند.) افراد 1
  ) مشكل عمده فضانوردان در سفرهاي فضايي، فقدان جاذبه زمين است.2
  خراب شدن تجهيزات همراه، براي فضانوردان تحت آموزش، خطر جاني به همراه ندارد.) 3
ه بروند، تدبيري نينديشيده راهاي كه در آن، فضانوردان بايد روي سطح ماه يا اجرام آسماني ديگر ) اين دوره، براي مأموريت4

  است.
 
:پاسخ  

خواهند. خواسته آن، تضعيف شديدتر استدلال متن  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را از ما مي پرسش متن را مي - گام نخست
 است.

كردن فضانوردان به ژرفاي زمين براي  سپاريم. (روانه اي از آن را به ذهن مي خوانيم و گزيده دقت مي متن را به -گام دوم
  هاي اساسي آموزش آنان بشود.) قرارست يكي از بخشهاي سفري فضايي،  همانندسازي همگي جنبه

  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم
  كند كه به ماهيت و مكان دوره آموزشي مرتبط نيست و در هر جا و هنگامي شايد رخ بدهد!  ) سخني را بيان مي3
   انديشي براي اين مطلب، جاي برگزاري دوره سبب ناكارآيي نخواهد شد! ) با چاره4

بيشتر سبب تضعيف استدلال متن است زيرا، با غارنوردي در ژرفاي زمين و نزديك شدن به  2، گزينه 2و  1هاي  از ميان گزينه
كه نبود جاذبه در فضا مشكلي اساسي است كه فضانوردان با آن روبرو  حالي شود، در دانيم كه جاذبه بيشتر مي مركز آن، مي

سبب نشدني بودن جابجايي مخزن  به 1بايد دربردارنده چنان وضعيتي باشد. اما، گزينه  هاي آموزشي آنان شوند و دوره مي
هاي تمريني براي  توان وضعيت مورد نياز براي حمل آن را در محيط هاي تنگ درون غار است كه مي اكسيژن از بين ديواره

  فضانوردان همانندسازي نمود.
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  هاي ديگري از تشابه بيان ويژگي - 2 -2 - 4

  توان بر زمين زير پا مسلط بود. قدرت سياسي همچون نردباني است كه با بالا رفتن از آن مي :نمونه
  شود. تر مي ديدگي نيز بيش تر بالا بروي، احتمال سقوط و آسيب اما خطر بالا رفتن از نردبان آن است كه هرچه بيش

  ي علي (علت و معلولي) هاي تضعيف رابطه روش -3 -4

اين  سوياما  ؛باشد عليّ وجود داشته يپيوند ،بين دو پديده شايد علّي: )ارتباط(پيوند  )جهت(سوي وش كردن مخد -  1 -3 - 4
  باشد. به درستي مشخص نشده پيوند

  
 :اي است كه توسط  آيد. انسولين ماده وجود مي ديابت به علت ناتواني بدن در توليد يا مصرف انسولين بهپرسش

المللي  ترين منبع انرژي بدن است. بنياد بين عنوان عظيم نقش آن، استفاده از قند به شود و لوزالمعده توليد مي
فرد بالغ، يك نفر به ديابت مبتلا خواهد بود و تعداد  10ميلادي، از هر  2040كند كه تا سال  بيني مي ديابت پيش
هاي بهداشتي  هزينه مراقبت رسد؛ همچنين ميليون نفر مي 642، به 2015ميليون نفر در سال  415مبتلايان از 

  ميليارد دلار خواهد رسيد. 802به  2040ميليارد دلاري، در سال  673
  سازد؟ كه صحيح فرض شود، بيشترين خدشه را به استدلال موجود در متن فوق وارد مي كدام مورد، در صورتي

)95(سراسري   

  رو، كاهش تصاعدي خواهد داشت. هاي پيش ها در دهه يماريوري در حوزه پزشكي، هزينه درمان كليه ب دليل افزايش بهره ) به1
هاي علمي، در علومي كه با رفتار و عوامل انساني سر و كار دارند، بيشتر از علوم ديگري است كه ماده  ) ضريب خطا در نظريه2

  خام تحقيقات در آنها، ماده فيزيكي و عوامل غيرانساني است.
رو هستند، توجه به سلامت  جهان سوم كه مردم آنها غالباً با مسئله سوءتغذيه نيز روبه ) با افزايش سواد مردم در كشورهاي3

  ها، توجه يكسان نشان خواهند داد. بالا رفته و مردم به همه بيماري
  اند. پي برده» پيشگيري بهتر از درمان است«) مردم عصر حاضر، بيش از هر زمان ديگري، به اهميت شعار 4
  
:پاسخ  

  تضعيف استدلال است.آن، خوانيم. خواسته  پرسش متن را مي گام نخست:
سپاريم (شمار مبتلايان به ديابت رو به افزايش است و  ميذهن  اي از آن را به  نيم و گزيدهخوا دقت مي متن را به گام دوم:

  يابد.) هاي مراقبت بهداشتي نيز در پي آن افزايش مي هزينه
  كنيم: ميها را بررسي  گزينه گام سوم:

  گويد كه فراتر از متن است.  هاي علمي سخن مي ضريب خطا در نظريهي  ) درباره2
هاست كه فراتر از متن  افزايش سواد مردم در كشورهاي جهان سوم و افزايش توجه آنان به بيماري ي ) سخن اصلي آن درباره3

  است. 
  كند!  اي نمي ند كه در متن به آن اشارهك شده اشاره مي ) به اهميت دادن مردم كنوني به شعار گفته4

و آن است » وري در حوزه پزشكي و درمان فناوري و بهره پايايي«كشد كه  چالش مي پنهان متن را بهپنداره ، 1ي  اما در گزينه
  كند. را رد مي
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 :است. اما  هاي آتي آغاز شده تر طي سال بيني رشد اقتصادي كم در ارزش دلار به دليل پيش رافت اخيپرسش

گذاشت. درنتيجه، براي  بيني نتيجه عكس بر ارزش دلار مي اگركسري بودجه شديد دولت وجود نداشت، اين پيش
  هاي آينده دلار بايد اين كسري بودجه كاهش يابد. جلوگيري از افت

رزش دلار را گيري بالا در مورد روش جلوگيري از افت ا ها، نتيجه كدام گزينه در صورت صحت، بيش از ساير گزينه
  )87(سراسري                       كند؟ تضعيف مي

 است. كسري بودجه سبب كاهش رشد اقتصادي نشده) 1
 است. دولت تلاش بسيار اندكي در راستاي كاهش كسري بودجه انجام داده) 2
 بود. هاي اخير در مورد كاهش رشد اقتصادي، افت داشته بيني ارزش دلار چندين بار در سال، قبل از پيش) 3
 شدند. هاي كاهش رشد اقتصادي سبب كاهش ارزش دلار مي بيني قبل از كسري بودجه شديد فعلي، پيش) 4
  
:پاسخ  

  سؤال تضعيف رابطه عليّ است. آن، خواسته خوانيم. پرسش متن را مي - نخستگام 
  بودجه دولت سبب كاهش قيمت دلار است.)سپاريم. (كسري  اي از آن را در ذهن مي گزيدهخوانيم و  دقت مي متن را به  - گام دوم
  رويم: ها مي به سراغ گزينه - گام سوم

  كنيم!) نيز دقت مي @بيني پيشA ي واژه(به نبودن  است!؟  نشده گفته يسخنها  ي بين آن رابطه دربارهدر متن   )1
  به نوع ضعيفي متن را  تقويت كند (چرا؟) تواند  مي) 2
توانست پاسخ  ميكنار بگذاريم، استدلال را  پايانياي خلاقانه براي سنجش ميزان هوشياري داوطلبان است! اگر جمله  ) گزينه3

كه پرسش ي  در متن و خواسته @در نتيجهAهاي  است، باشد. (به واژه چه پيش از اين جمله آمده مناسبي براي تضعيف آن
Aاست دقت كنيد!)  @گيري بالا تضعيف نتيجه  
  د. پس پاسخ درست است.كن انكار ميي عليّ بين كاهش كسري بودجه و افت ارزش دلار را به كلي  ) در اين گزينه وجود رابطه4
  
است، عليّ هاي تضعيف استدلال  روشپركاربردترين از در اين روش كه : عنوان علت اصلي معرفي عامل ديگري به - 2 - 3 - 4

  گيريم. از علت مورد ادعا در استدلال باشد) را علت اصلي معلول استدلال در نظر مي تر علّت ديگري (كه حتما لازم نيست قوي
  
كودكاني كه مهارت خواندن ضعيفي دارند،  ،است تازگي انجام شده براساس نتايج يك پژوهش كه به :پرسش
ها يافت  كه در غذاهاي دريايي و برخي جلبك 3-هاي اسيدهاي چرب امگا وزانه مكملتوانند با مصرف ر مي
 9تا  7كودك  362شود، مهارت خواندن خود را تقويت كنند. دانشمندان دانشگاه آكسفورد، در اين پژوهش به  مي

دادند. دانشمندان متوجه شدند كودكاني كه  3-گرم قرص اسيد چرب امگا ميلي 600 هفته، روزي 16ساله به مدت 
شان نسبت به نمهارت خواند ،3-پس از مصرف مكمل امگا . سه هفتهتر بود پايين مهارت خواندن آنها از حد عادي

  )97 علوم انساني ريدكت(                                                           كردند. تقويت شد. ميكودكاني كه دارونما مصرف 
  كند؟ عيف ميبه بهترين وجه، يافته حاصل از مطالعه فوق را تض ،كه صحيح فرض شود كدام مورد، در صورتي

آموزان بهبود بخشد و آنچه اين  تواند ضعف مهارت خواندن را در دانش درماني نميوردا) بسياري از معلمان بر اين باورند كه 1
  كودكان لازم دارند آموزش بيشتر و بيشتر در اين زمينه است.

ل كردن روند پيشرفت كودكانشان، روزانه با قرار داشتند، براي دنبا 3- كه در گروه دريافت كنندگان امگا ) والدين كودكاني2
  كردند. خواني مي آنها متن

  كردند، آگاه نبودند. كردند، از دليل اينكه چرا بايد آن قرص را روزانه مصرف مي دريافت مي 3- كه قرص امگا ) كودكاني3
  ور ما است.خاطر ضعف در مهارت خواندن است، بيش از حد تص ) تعداد كودكاني كه افت تحصيلي آنها به4
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:پاسخ  

  ي آن، تضعيف استدلال متن است. خواهند. خواسته خوانيم تا ببينيم چه چيزي را از ما مي پرسش متن را مي - گام نخست
هاي خوراكي براي بهبود  ي مكمل سپاريم. (مصرف روزانه اي از آن را به ذهن مي خوانيم و گزيده دقت مي متن را به - گام دوم

  كودكاني سودمند است كه در آن كاستي دارند.)توانايي خواندن 
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

  گويد كه نامرتبط به متن است!  سخن مي @باور آموزگارانAي  ) درباره1
  هاي پژوهش مهم است؟!  ) مگر آگاهي آنان براي يافته3
  گويد كه فراتر از متن است!  سخن مي @افت آموزشيAي  ) درباره4

  برد. شده در متن را به حاشيه مي داند كه علت اساسي گفته شده در متن مي ، علت ديگري را سبب بهبود گفته2ي  اما در گزينه
  
بيوتيك، كه در مواردي به اشتباه هاي دامي عاري از آنتيتمايل روزافزون مردم به استفاده از فراورده :پرسش
Aكننده اين مهم است كه طرفداران شير و گوشت ارگانيك، بر اين باورند كه شود، تأييددر نظر گرفته مي @ارگانيك

هدف شوند. تر از محصولاتي هستند كه به شيوه معمول توليد مياين محصولات به لحاظ كيفي و سلامت، مطلوب
محيطي و  تدوستانه و پايدار به لحاظ زيس پيوسته، انسان هم هاي توليدي بهايجاد سيستمAاز كشاورزي ارگانيك، 

باشد كه سهم كشور ميليارد دلار مي 62است. در حال حاضر، فروش جهاني محصولات ارگانيك بالغ بر  @اقتصادي
Aهاي رسد كه بنگاهنظر مي از اين بازار رو به گسترش، بسيار ناچيز است. با توجه به اين امر، بايد بگوييم كه به @الف

  توجه هستند. به اين منبع عظيم درآمد دامپروري ارگانيك بي @الفAتوليدي مربوطه در كشور 
  )97دكتري دامپزشكي ( كند؟گيري متن را تضعيف ميكه صحيح فرض شود، به بهترين شكل، نتيجهكدام مورد، در صورتي

هاي دامي ارگانيك راوردهبه سلامتيشان و استفاده آنها از فدهند كه رابطه مستقيمي ميان ميزان اهميت مردم ) تحقيقات نشان مي1
  وجود دارد.

  هاي ارگانيك، رقابت ميان توليدكنندگان اين محصوالت در بازار جهاني بيشتر هم خواهد شد.) با توجه به اقبال جهاني به فراورده2
  ماند.، چنان بالاست كه چيزي براي دامپروران جهت صادرات نمي@الفA) تقاضاي محصولات دامي ارگانيك در كشور 3
  ) رغبت مردم كشورهاي مختلف دنيا به مصرف محصولات ارگانيك به يك اندازه نيست.4
 
:پاسخ  

  است. استدلال تضعيف آن،ي  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
هاي  با وجود افزايش گرايش مردم به فرآورده(سپاريم.  اي از آن را به ذهن مي هدو گزي خوانيم دقت مي متن را به - گام دوم

  .)آيند ديده مي توجه به جنين منبع درآمدي به هاي اين كشور، بي ني، بنگاهجهااز بازار  @الفAارگانيك و سهم ناچيز كشور 
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

  ي نخست متن همخواني دارد!  با جمله  )1
  سخني نامرتبط به متن است! ) 2
  سخني نامرتبط به متن است! ) 4

يابي از بازار  مرزي، صادرات بيشتر و سهم داند زيرا تقاضاي بسيار زياد درون گيري متن را نادرست مي ، نتيجه3ي  اما در گزينه
  از چنين بازاري غافل باشند!)است (نه اين كه آنان كوتاهي كنند يا  نشدني كرده @الفAهاي كشور  را براي بنگاه جهاني

  



  
  
  

  

  

  27 استدلال منطقي  /  نخستفصل 
هاي ذهني هستند، مطالعات اخير، به اين امر اشاره دارد كه صاحبان مشاغلي كه مستلزم فعاليت :پرسش

ماند. محققان شان، حتي با گذشت زمان و كهولت سن، همچنان محفوظ ميهاي انديشيدن و سلامت حافظهمهارت
آمده از تست  دست سالگي به نتايج به 11اسكاتلندي را در حدود سن نفر  1000نتايج تست بهره هوشي بيش از 

هاي علمي مشخص نمود سالگي مقايسه نمودند. يافته 70حافظه و قتدرت استدلال ذهني همين افراد در سن 
ها پس از بازنشستگي نيز، از نظر ذهني هاي ذهني شاغل هستند، حتي سالهايي با فعاليتآنهايي كه در حرفه

  )97(سراسري      كند؟گيري متن را تضعيف ميكه صحيح فرض شود، نتيجهمانده بودند. كدام مورد، در صورتي سالم
  نفري كه مورد مطالعه قرار گرفتند، در آغاز، از لحاظ توان ذهني يكسان و قابل مقايسه با هم بودند. 1000) 1
هاي ذهني بالا هستند را انتخاب كنند، دقت كافي براي فعاليت ) برخي از مردم بر اين باورند كه چنانچه مشاغلي كه مستلزم2

  ارتقاي سطح دانش عمومي خود نخواهند داشت.
كند، بعد از مدتي دچار خستگي مفرط شده و ترجيح ) برخي از افرادي كه شغلي دارند كه از نظر ذهني سخت درگيرشان مي3

  دهند كه شغل خود را عوض كنند.مي
كنند، نسبت به افراد ديگري كه چنين مشاغلي را هاي ذهني هستند را انتخاب ميمشاغلي كه مستلزم فعاليت) افرادي كه 4

  دهند و براي آن در خارج از زمان كار هم برنامه دارند.كنند، به سلامت روح و روان خود اهميت بيشتري ميانتخاب نمي
 
:پاسخ  

  است. استدلال تضعيف آن،ي  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
ي  هاي فكر كردن و سلامت حافظه توانمندي(سپاريم.  اي از آن را به ذهن مي هدو گزي خوانيم دقت مي متن را به - گام دوم

  .)مانند مان و پيري، همچنان پابرجا ميهاي ذهني، حتي با گذشت ز هاي نيازمند فعاليت دارندگان پيشه
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

   سخني براي پشتيباني از استدلال متن است!  )1
   گويد كه به متن نامرتبط است! سخن مي مردم باورمورد  ) در2
   كه مطلبي به متن نامرتبط است!گويد  شده در متن سخن مي ي برخي از افراد گفته ي برهان دگرگون كردن پيشه درباره) 3

داند و عامل ديگري را  اي را برهاني براي ماندگاري توانايي مغز آنان در پيري نمي فقط داشتن چنان پيشه 4ي  اما در گزينه
  كند. كننده به آنان براي نگهداري توانمندي خودشان بيان مي كمك

  
گاه ممكن است يا همبستگي ضعيفي بين دو پديده موجود باشد كه نتوان  ضعيف و ناچيز دانستن ميزان عليت: -3 -3 -  4

پديده  نداد  كه آن علت اصلي به همراه چندين علت ديگر سبب رخ و خوبي را از آن نتيجه گرفت يا اين نيرومندي عليّ  رابطه
  عيف نمود.ي عليّ را تض توان استدلال در مورد رابطه د كه در هر دو حال مينباش دوم (معلول) شده

  
كه  حالي توانند باعث ايجاد باران اسيدي (باراني با اسيديته بالا) شوند. درهاي موجود در هوا ميآلاينده :پرسش

بارد، ها ميهايي كه اين باران بر آنسزايي در اسيديته پيكره آب تواند تأثير بهباران اسيدي به خودي خود نمي
 ها، به ميزان قابلهاي مجاور را با افزايش مواد پوسيده و فاسد كف جنگلدرياچهتواند اسيديته باشد ولي مي داشته

  است. نشان  اتفاق افتاده @الفAتوان گفت كه افزايشي كه در اسيديته درياچه توجهي افزايش دهد. بنابراين مي
كه  صورتي يك از موارد زير، در اند. كدامتر شدهاند، اسيديهايي كه در نزديكي اين درياچه باريدهدهد كه بارانمي

 )93 دامپزشكي ريدكت(                                                         كند؟صحيح فرض شود، استدلال فوق را تضعيف مي
ار اند، نشان دهنده افزايشي جزيي در مقدانجام شده @الفAآزمايشات كيفيت هوا كه به تازگي در مناطق اطراف درياچه  )1

 آلودگي هوا است. 
 شوند، توافقِ نظر ندارند. هاي موجود در هوا باعث باران اسيدي ميدانشمندان در خصوص اين كه چگونه آلاينده )2
ها از ميزان بارد، ميزان اسيديته آب آناند كه بارانِ اسيدي زيادي در آنجا نميهايي واقع شدههايي كه در محلحتي درياچه )3

 باشد. است، بيشتر مي @الفAهايي كه منطقه دوروبرشان از لحاظ حيات گياهي شبيه به منطقه درياچه رياچهاسيديته آب د
است، باعث افزايش مقدار مواد پوسيده و  شروع شده @الفAهاي اطراف درياچه تازگي در جنگل قطع گسترده درختان كه به )4

  است. فاسد كف جنگل شده
 



  
  
  

  

 28 استعداد و آمادگي تحصيلي ويژه رشته مديريت
:پاسخ  

  است. استدلال تضعيف آن،ي  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
افزايش تنهايي سبب  اگرچه باران اسيدي به(سپاريم.  اي از آن را به ذهن مي هدو گزي خوانيم دقت مي متن را به - گام دوم

 @الفAدرياچه آب افزايش اسيديته ؛ ها چنين اثري دارد كف جنگلپوسيده و فاسد ه، با افزايش مواد داسيديته آبهاي سطحي نش
  .)تر شدن باران است سبب اسيدي به

  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم
  است، هرچند اندك!)  افزايشي  دهنده نيز نشان @جزئيAي  اي با متن همخواني دارد (واژه گونه به  )1
  شده تاثيري دارد؟!)  نظري آنها در وضعيت گفته ) سخني نامرتبط به متن است! (مگر هم2
  گويد كه نامرتبط به متن است.  هاي ديگر سخن مي ي درياچه درباره) 3

هرچند گيرد و براساس متن نقش  دايي را بيشتر از باران اسيدي (اگرچه نقشش را ناديده نميز نقش جنگل 4ي  اما در گزينه
  داند. مي @الفAي آب درياچه  ) در افزايش اسيديتهدارد ناچيزي

  
و نه به باغچه شد. به باغچه اول ( فرنگي كاشتهدر دو باغچه آزمايشگاهي، تعداد يكساني بوته گوجه :پرسش

كه  آنجايي كيلوگرم بار دادند. از 10فرنگي و باغچه دوم كيلوگرم گوجه 20شد. باغچه اول  دوم) نمك منيزيم افزوده
يزيم غچه اول بايد حاصل افزودني نمك مننشد، محصول بيشتر با ها افزودهآب به باغچهچيز ديگر به غير از  هيچ
 باشد.  بوده

  )90(دكتري علوم پايه                   كند؟كدام مورد، اگر صحيح فرض شود، بيشتر از بقيه، استدلال فوق را تضعيف مي
  آفتاب متفاوت بودند.  دو باغچه آزمايشگاهي از نظر بافت خاك و ميزان تابش نور) 1
 مقدار كمي از نمك منيزيم از باغچه اول به باغچه دوم نفوذ كرد. ) 2
 بود.  فرنگي با نسبت برابر در هر باغچه كاشته شدهچهار گونه متفاوت بوته گوجه) 3
توانند مقادير بالاي نمك كنند، نميفرنگي در استفاده از امكانات باغچه رقابت ميهاي هرز كه با بوته گوجهلف) برخي از ع4

  منيزيم موجود در خاك را تحمل كنند.
  
:پاسخ  

  است. استدلال تضعيف آن،ي  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
سبب افزودن نمك منيزيم به  ي نخست به باغچه(سپاريم.  اي از آن را به ذهن مي هدو گزي خوانيم دقت مي متن را به - گام دوم

  )فرنگي بار داد. ي گوجه خاك آن، دو برابر فرآورده
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

   شدن نمك منيزيم است! اي را بدانيم كه دور از دسترس اين دو باغچه و افزوده در اين صورت بايد مقدار بار باغچه  )2
   دارد؛ هرچند كه سبب پشتيباني از متن نيز خواهد بود (چرا؟!)دانستن اين مطلب چه سودي براي ما ) 3
   سخني كاملا نامربوط به متن است!!) 4

 ،توان افزودن نمك منيزيم را آنچنان تاثيرگذار دانست زيرا مي كند كه نمياست، بيان  گفته شده 1اما آنگونه كه در گزينه ي 
  .باشد تابش نور آفتاب) سبب باردهي دوبرابري يكي از آنها شدهبسا گوناگوني عوامل ديگر (بافت خاك و ميزان  چه
  
و ما آن را دليل است بستگي) كه بين دو پديده وجود داشته مممكن است گاهي ارتباط (ه تصادفي خواندن ارتباط:  -4 - 3 - 4

ي عليّ در نظر  وجود رابطه ازاي  توان نتيجه به صورت اتفاقي و تصادفي رخ داده باشد كه طبعاً نمي ،ايم ي عليّ دانسته رابطهبر وجود 
 گرفت.

  



  
  
  

  

  

  29 استدلال منطقي  /  نخستفصل 
توان در راهبردهاي جايگزيني واردات و ارتقاي صادرات، جانشين هم نبوده و بلكه مكمل يكديگرند. مي :پرسش

بخش كشاورزي، هر دو راهبرد توسعه صادرات و جايگزيني واردات را در كنار هم مورد توجه قرار داد. به مانند 
كره جنوبي و تايوان، بايد راهبرد جايگزيني واردات را در مسير توسعه فراوري محصولات كشاورزي و كشورهاي 

منابع طبيعي و صادرات آنها به كار گرفت. بايد در محصولاتي كه مزيت نسبي داريم، استراتژي توسعه صادرات و 
  .............هاي فراوري مربوطه، ...............ها و ماشيندر وارد ساختن دستگاه

  )97 كشاورزي ريدكت(                                    كند؟ترين وجه، جاي خالي در متن فوق را كامل ميكدام مورد به منطقي
  ) از صنايع داخلي كمك بگيريم.1
  روي آوريم. @مكمليA) به سياست 2
  ) استراتژي جايگزيني واردات را اتخاذ كنيم.3
  باشيم. گوشه چشمي داشته) به صادرات نيز 4
  
:پاسخ  

  است. استدلال تضعيف آن،ي  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را بايد كشف كنيم. خواسته پرسش متن را مي - گام نخست
كار  ها به ها براي از نابودي كپك كُش اگرچه قارچ(سپاريم.  اي از آن را به ذهن مي هدو گزي خوانيم دقت مي متن را به - گام دوم

  .)شوند ها، سبب از بين رفتن آنها مي پذير كردن زنبورها به آفت بسا با آسيب روند؛ چه مي
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

   است! ها گفته نشده كشُ كارگيري قارچ كند اما ارتباطي بين آن و به اي بين مقاومت زنبورها را بيان مي مقايسه  )1
   هاي ديگري در اين باره نيست!! نيازي به پژوهشخود متن در حال بررسي است و ) 2
   اگرچه سخن آن، موردنظر متن نيست؛ با متن همخواني دارد!) 3

ها براي زنبورها سودمند نيز است و آن را با كاهش ناگهاني شمار آنها  كُش كارگيري از اين قارچ به، 4ي  اما براساس گزينه
  دانيم!) برهان اين كاهش را نميداند (فقط همبستگي داريم اما  تصادفي مي

  
  هاي تضعيف استدلال استنتاجي روش -4 -4

ناپذير باشد.  كه خدشه رود اما نه آن استدلال به شمار ميي  ترين گونه نيرومندم استدلال استنتاجي، يتر گفت گونه كه پيش همان
 آغازاند. در  مربوط به استدلال استنتاجي بوده شده درباره تضعيف استدلال، مطرح هاي پرسشتر  به صراحت بايد بگوييم كه بيش

ستدلال اترين راه براي تضعيف هرگونه استدلالي است كه حتي در مورد  اين بخش گفتيم كه آوردن مثال نقض بهترين و آسان
پنهان و لطمه زدن يا  ياآشكار ي ها هپنداراست (هر چند ايجاد شك و شبهه در  ترين فراواني و تكرار را داشته استنتاجي بيش

گويي و خسته كردن ذهن شما عزيزان به سراغ چند  به جاي زياده .مخدوش كردن ساختار استدلال نيز از موارد مهم هستند)
  رويم: مي پرسش

  
 :شركت پرسشAبراي تأمين هزينه ساخت پاركينگ خودرو براي مديران و ارباب رجوع خود، قرار است  @الف

درصد كسر نمايد. كاركنان اين شركت، اين طرح را ناعادلانه  10ماهانه تا يك سال، از حقوق تمامي كاركنان خود، 
  خوانده و نسبت به حذف بخشي از حقوق خود اعتراض دارند.

  كند؟يح فرض شود، منطق اعتراض كاركنان را به بهترين وجه، تضعيف ميكه صحكدام مورد، در صورتي
)96علوم انساني ري دكت(  

ر مديران و رضايت ارباب رجوع در درازمدت، باعث بالا رفتن كارايي شركت و به نوبه خود سود خالص شركت ط) آرامش خا1
  گردد. مي
اتخاذ و به مرحله اجرا درآمده است و اگرچه وضع مالي كاركنان آن هاي ديگر نيز، قبلاً ) تصميمات مشابه ديگري در شركت2

  ها بدتر هم بوده است، ولي آنها اعتراضي نكردند.شركت
توانند شود و كاركنان مي) با ساخت اين پاركينگ، فضاي آزاد پارك خودرو كه در محدوده شركت قرار دارد، خالي مي3

  رداخت هزينه، آنجا پارك كنند.خودروي خود را به جاي پاركينگ عمومي و پ
كه از سطح درآمد سرانه كشور مربوطه بالاتر است، مبلغ ده درصد كسر از  @الفA) با توجه به بالا بودن حقوق كاركنان شركت 4

  حقوق براي يك سال، تغييري در سبك زندگي و رفاه اين افراد ايجاد نخواهد كرد.



  
  
  

  

 30 استعداد و آمادگي تحصيلي ويژه رشته مديريت
:پاسخ  

 است.تضعيف استدلال متن خواهند. خواسته آن،  خوانيم تا ببينيم چه چيزي را از ما مي پرسش متن را مي - گام نخست
كاهش بخشي از دستمزد همگي كاركنان شركت سپاريم. ( اي از آن را به ذهن مي خوانيم و گزيده دقت مي متن را به - گام دوم

Aاست نان را ناخشنود و معترض كردهبراي ساختن پاركينگ خودروي مديران و مراجعان، آ @الف(.  
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

  آنان خواهدشد تا اينكه تأثير دريافت نكردن بخش از آن را كاهش بدهد؟!  دستمزد) آيا اين افزايش سود، سبب فزوني 1
  گويد كه به متن نامرتبط است!  هاي ديگر سخن مي ) درباره اوضاع در شركت2
دهد كه به جـاي افـراد بـراي     است، استدلالي را انجام مي اي كه درباره آن در متن سخني گفته نشده درنظر گرفتن پنداره) با 4

  گيرد! (چقدر اينگونه داوري برايمان آشناست!)  چگونگي زندگي آنان تصميم مي
رو، آنان نيز در درازمدت سود  اين ازهاي كاركنان مي شود و  كند كه سبب كاهش هزينه ، موردي را بيان مي3اما در گزينه 

يابد تا پاركينگ ساخته شود و پس از آن دستمزدشان  دستمزدشان كاهش ميخواهند برد. (فقط يكسال ماهيانه بخشي از 
  .)يابد و حتي هزينه پاركينگ عمومي نخواهند پرداخت كاهش مي

  
:رف يكسال فرا گرفتيد، حالا مطمئن هستم معلم: شما كه زبان آلماني را كخه بسيار دشوار است، در ظ پرسش

تر از زبان آلماني است  تر ياد خواهيد گرفت، چون زبان ايتاليايي آهنگين تر و سريع كه زبان ايتاليايي را حتي راحت
  كلمه در اين زبان، با زبان مادري شما، مشترك است. 2000و ضمنا 

درباره يادگيري زبان ايتاليايي را به بهترين وجه، كه صحيح فرض شود، ادعاي معلم  صورتي كدام مورد، در
  )97 زبان ريدكت(                                                                                                                             زير سِؤال مي برد؟

  ، بيشتر است.زبان ايتالياييبراي ني داشتند، از انگيزه آنها اي كه زبان آموزان براي يادگيري زبان آلما ) انگيزه1
  شود. خواهند ياد بگيرند، باعث ايجاد دشواري در يادگيري مي هاي ساختاري ميان زبان مادري و زبان دومي كه مي تفاوت) 2
  دارند. هاي بشري، به لحاظ تاريخي، ريشه مشتركي شناسان بر اين است كه تمامي زبان باور برخي زبان) 3
  تر است. ، از هر زبان اروپايي ديگر، آهنگينبرخي مردم بر اين باورند كه زبان آلماني) 4
 
:پاسخ  

  تضعيف استدلال است. آن،ي  اند. خواسته خوانيم تا بفهميم چه چيزي را خواسته پرسش متن را مي - نخستگام 
سبب فزوني واژگان  يادگيري زبان ايتاليايي بهكنيم. ( مياي از آن را برداشت  گزيدهخوانيم و  دقت مي متن را به - گام دوم

  ).تر بودن، زودتر از زبان آلماني يادگرفتني است مشترك با زبان مادري و آهنگين
  رويم: ها مي به سراغ گزينه - گام سوم

    شود، نيست؟! مگر اين گوناگوني براي زبان نخستي كه ياد گرفته مي  )2
   كند؟! گشايي مي و گره باور آنان چه سودي دارد) 3
   ي پيشين. همانند گزينه )4

كند كه  برهاني را بيان مي  كنيم. اين گزينه سي ميررباشد، اما آن را نيز بپاسخ درست تواند  مي 1 ي گزينهفقط است كه  آشكار
  شود). است (مي سبب آساني (دشواري) روند يادگيري زبان آلماني (ايتاليايي) شده

  
  



  
  
  

  

  

  31 استدلال منطقي  /  نخستفصل 
:دهنده افزايش  تواند نشان اي است و مي كننده رشد فروش در بازار كتاب، خبر بسيار خوشحال اگرچه پرسش

رسد كه نويسندگان و مولفان داخلي از اين بازار  سرانه مصرف فرهنگي و افزايش سرانه مطالعه باشد، اما به نظر مي
اي پرفروش در بيش از بيست ه برند. يك نگاه احتمالي و كلي به جدول كتاب رو به رشد چندان بهره نمي

  هاي ترجمه هستند. هاي پرفروش، كتاب دهد كه تقريبا همه كتاب فروشي معتبر شهر تهران نشان مي كتاب
  )96(سراسري   كند؟ كدام مورد، در صورتي كه صحيح فرض شود، به بهترين وجه ادعاي نويسنده متن را تضعيف مي

سرعت، رونـد   هاي موقت رشد وجود داشته ولي به داشت، زيرا قبلا هم چنين دوره) رشد فروش در بازار كتاب دوامي نخواهد 1
  است. رفت داشته آن متوقف شده و سپس پس

  است. ) با احتساب تاثير تورم، درآمد متوسط مترجمان نسبت به سال گذشته، كمتر هم شده2
  نگي مردم دارند.) تاليفات تاثير بيشتري نسبت به آثار ترجمه، در رشد و ارتقاي سطح فره3
  هاي ترجمه، نويسندگان و مولفان داخلي هستند. ) مترجم غالب كتاب4
 
:پاسخ  

  خواهند. خواسته آن، تضعيف استدلال متن است. خوانيم تا ببينيم چه چيزي را از ما مي پرسش متن را مي - گام نخست
سپاريم (با وجود رشد فروش، نويسندگان داخلي از آن كم  اي از آن را به ذهن مي خوانيم و گزيده متن را به دقت مي - گام دوم

  اي هستند.) هاي پرفروش ترجمه اند زيرا، تقريباً همه كتاب بهره
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه - گام سوم

  متن نيست!  كه رويكرد كلي استدلالد گوي ميسخن رشد فروش ي  ) درباره1
  د! (درباره نويسندگان داخلي است!) گوي نمي سخن) متن درباره درآمد مترجمان 2
  كند كه فراتر از متن است.  ) درباره تاثير تأليفات در افزايش حد فرهنگي مردم صحبت مي3

كنند ازاين  داخلي ترجمه مياي كه پرفروش هستند را نويسندگان  هاي ترجمه كند كه بيشتر كتاب بيان مي 4 ي اما در گزينه
  شوند. مند مي رو، از رشد فروش بهره

  
:دهد كه جهان، تا جايي براي انسان قابل شناخت است كه كانت در تئوري شناخت خود نشان مي پرسش

گونه كه در خود هستند و بدون در نظر براساس شرايط پيشين ذهن تنظيم شود و نتيجتاً اشيا و پديدارها را آن
پردازد. هاي براي ابژه زيبا نميداند. او به توصيف ويژگيدهنده ذهن، واجد خصوصيات ذاتي نمي قوانين نظمگرفتن 
  .@چيزي زيباستAگوييم خواهد آن نوع از قضاوت ما را توصيف كند كه ميبلكه مي

  )97 هنر ريدكت(              برد؟ كه صحيح فرض شود، به بهترين شكل، نظر كانت را زير سؤال ميكدا مورد، در صورتي
      اند كه از ديگر هنرمندان معاصر خود، بيشتر مورد اقبال عموم و خواص قرار ) در همه اعصار، هميشه هنرمنداني بوده1

  گرفتند.مي
شده  تعيينهايي ثابت و از پيش تابعي از شرايط اجتماعي و سياسي هستند و ملاك  هاي هنري،) برخي بر اين باورند كه ارزش2

  ندارند.
عنوان آثار ناب هنري، همچنان در مورد  هاي متمادي بهرغم تغيير ذهنيت و پيشينه فكري انسان، قرن) برخي آثار هنري، علي3

  گيرند.ستايش قرار گرفته و مي
       رخي دهند، هميشه مستقل از ب) اصولي كه اهل هنر در خلق و قضاوت آثار هنري مورد استفاده قرار داده و مي4

  است. ها و سودطلبي هنرمندان نبودهانديشيمصلحت
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